

# UJ KELET

PARTONKIVÜLI NAPILAP  
ALAPÍTÓ FŐSZERKESZTŐ: Dr. MARTON ERNŐ

120 AGORA 6 OLDAL TEL-AVIV, 1975 DECEMBER 8., HÉTFŐ 8332. szám

## Perezsz felszólította a települőket Szebasztia elhagyására

A Gus Emunim elutasította a követelést — Perez: Várják be a kormány határozatát — A hadügyminisztert katonakordon védte meg az elkészedett telepések haragja elől — Söchem városvezetősége sürgős intézkedést kér Peresztől

## A KORMÁNY JÓVÁHAGYTA A B.T. BOJKOTTJÁT

Elutasították Henry Kissinger javaslatát — Karhatalommal is el lehet távolítani Szebasztia letelepülőit — Még bizonyosan az amerikai vétő a Biztonsági Tanácsban

A kormány tegnap késő éjjeligi húzódó minisztertanácson elhatározta, hogy fenntartja előző döntését, mely szerint a letelepülés a területeken csakis a kormány határozatai alapján van megengedve. A miniszterelnök és a hadügyminiszter van feljogosítva ennek a határozatnak a végrehajtására — ami azt jelenti, hogy a kormány nem hagyja jóvá a letelepülést Szebasztiaiban. Ugyancsak elhatározta a kormány, hogy fenntartja a döntést, amely szerint Izrael nem vesz részt a Biztonsági Tanács ülésén, amelyre meghívták a PFSZ delegátusait.

A kormány elutasította Zvulun Hammer népjóléti miniszter követelését, hogy semmiféle se használjanak erőszakot a szebasztiai telepések eltávolítására. A kormányhatározat a B. T. kérdésében azt jelenti, hogy Izrael nemcsak a B. T. mai ülését bojkottálja, amelyen a libanoni terrorista bázisok elleni támadásról van szó, hanem a január 12-ére kitűzött közelkeleti vitát is, amelyen ugyancsak részt vesz a PFSZ. A kormányhatározat gyakorlatilag elutasítja Henry Kissinger amerikai külügyminiszter javaslatát.

Alon külügyminiszter elismerését fejezte ki az amerikai és az angol kormányoknak, hogy a B. T.-ben a PFSZ meghívása ellen szavaztak.

A minisztertanácsban, amely Beba Idelson temetése miatt csak délután 4 órakor kezdődött, a Biztonsági Tanács ügye szerepelt a napirenden, de előre ismeretes volt, hogy a kormány néhány tagja és mindenekelőtt Viktor Semtov egészségügyi miniszter (Mápm) szövegesen a szebasztiai település kérdését is.

Alon beszámolt a Biztonsági Tanácsban kialakult helyzetéről és Henry Kissinger külügyminiszter jegyzetéről, amelyben felszólította Izraelt, hogy vegyen részt a Biztonsági Tanács ülésén, annak ellenére, hogy azokra meghívták

Tegnap még nem volt világos, vajon Amerika a BT mai ülésén hajlandó lesz-e vétőjével élni, hogy megakadályozza Izrael egyoldalú elítélését. Lehetőség, hogy tartózkodni fog a szavazástól, olyan határozat esetén, amely általánosságban elítél minden erőszakosságot a Közel-Keleten. Az ilyen megoldás elfogadása azért is valószínűnek látszik, mert kiderült, hogy az amerikai külügyminisztérium magasrangú arab hivataltalál ellenzik Moynihan nagykövét élesen terrorista-előlenes vonalát. Ezek a körök utat akarnak törni Izrael és a PFSZ

tárgyalásai felé, amit Kissinger külügyminiszter is támogat. Daniel Moynihan nagykövet tegnap esti nyilatkozatában ismét kiegyensúlyozott politikát követelt és azt mondta, hogy az izraeli támadások a palesztinai bázisok ellen Libanonban, nem segítik elő a békét, ugyanúgy, mint az Izrael elleni terrorista támadások, amelyek maguk után vonták az izraeli akciót. Moynihan megemlítette Izrael átiratát, amely szerint a léghaderő támogatása semmiképpen sem volt retorzió azért, amely az UNO-ban történt. A támadás válság volt a terrorista merényletekre.

## Izrael hazarendelte stockholmi nagykövetét

TILTAKOZÁS SVÉDORSZÁG SZAVAZÁSA ELLEN A B. T.-BEN

Jigál Alon külügyminiszter hazarendelte Izrael stockholmi nagykövetét, „tanácskozássokra” Svédország szavazásáról a Biztonsági Tanácsban. Izrael máris tudatta a svéd kormányt tiltakozását és lehetőséget, hogy nem kerül sor Jigál Alon áprilisra tervezett svédországi látogatására.

Az izraeli Munkapárt körében is nagy megdöbbenést keltett, hogy Olof Palme svéd miniszterelnök, a svéd szocialista párt vezetője az utolsó pillanatban személyesen adott utasítást UNO delegátusának, hogy támogassa a PFSZ meghívását és ezzel a szavazattal az arabok javára döntse el a B. T.-ben folyó küzdelmet. Palme az utasítást Sven Andersen külügyminiszter távollétében adta, anélkül, hogy tanácskozott volna a többi Skandináv állammal, bár Svédország egyik Skandináv képviselő a B. T.-ben.

A Munkapárt tegnap a svéd szocialista

párthoz intézett sürgönyben adott kifejezést mély csalódásának a svéd testvérpárt vezetőjének magatartása miatt. Olof Palme a külföldi vendégek listáján szerepel a nemzetközi szocialista szimpóziumon, amelyet júliusra terveznek a Bét Beriben.

Kérdéssé vált Olof Palme meghívása, miután a svéd miniszterelnök szóvivője nyilatkozatot adott ki, amely szerint a PFSZ a palesztinai négy egyetlen képviselője. „Ennek a népnek meg kell adni a képviselőket az UNO közelkeleti tanácskozásában, ugyanúgy, mint minden más érdekelt félnek.” A svéd nyilatkozat arra is utal, hogy a B. T. vitájának témája: „A libanoni palesztinai menekültbázisok bombázása az izraeli léghaderő által”. A nyilatkozat egy szóval sem említi, hogy a terrorista szervezetek bázisai képezték a légitámadás célpontjait.

## SZIRIA ELNÖKE HOLNAP ÉRKEZIK AMMANBA

Vinogradov meghívására Jordánia is tárgyalóbizottságot küld Moszkvába

Amman. (Reuter, IFP). — Cháfiyújtotta át a meghívót. A küldöttség a közel-keleti béke létrehozására irányuló lépésekről és a jordán-szovjet kapcsolatokról fog tárgyalni.

Ammanban tegnap hivatalosan közölték, hogy a jövő hónap közepén jordániai küldöttség indul Moszkvába, amelynek élén Abdul Monaim el-Rifáj volt miniszterelnök, Husszejn király egyik megfancsnokság létesítését, hogy az Ammanban időző Szergej Vinogradov nagykövet, Moszkva megbízottja a genfi konferencián.

Ford Pearl Harbourban HONOLULU: Gerald Ford amerikai elnök, aki tegnap távolkeleti utazása végén Pearl Harbourban megkoszorúzza a világháborúbeli japán támadás áldozatainak emlékművét, kijelentette, hogy Amerika nem mond le véltelmei erejéről a döntése keretében.

A szebasztiai letelepülők között vihart keltett Simon Perez hadügyminiszter felszólítása, hogy önszántukból hagyják el a helyet és várják meg, amíg a kormány határoz letelepülésük sorsáról. A letelepülők a gyász jelével fogadták a felszólítást, megszaggatták ruháikat és gyászműveket mondtak.

A Gus Emunim vezetősége tegnap este nyilatkozatot adott ki, amely szerint minden tőle telhetően elkerülni fogják a letelepülők eltávolítását Szebasztiairól. Egyben jelentette, hogy több ezer szimpatizáns van útban Elon Moré felé, hogy megakadályozza a csoport eltávolítását.

A hadügyminiszter helikopterrel érkezett Szebasztiaira. Kíséretében volt Ráfáel Várdi tábornok és Jona Efrát tábornok. Perez a letelepülők nagy csoportja vette körül, ő azonban nem nyilatkozott, hanem először végigjárta a sátorlábort és a néhány nappal ezelőtt felállított barakk-épületeket, majd tanácskozássra vonult vissza a régi vasútállomás épületébe a csoport vezetőivel.

A megbeszélés után Mosé Löwinger rabbi lépett az épület elé. Izgatottan megtépte ruháját és

színen, azt mondta az ITIM tudósítójának, hogy Perez megsejtette a kormány határozatát, amely szerint nem távolítják el a települőket mindaddig, amíg a kormány nem tárgyal ügyükről. Miközben Perez visszatérőben a helikopter felé tartott, Landau azt mondta neki, hogy nincs joga arra, hogy bármiféle formális határozatot fogadjon el a letelepülőkkel kapcsolatban. A tömeg nem akarta Perez visszaengedni a helikopterhez, de a települők vezetői utasítást adtak a csoportnak, hogy hagyják távozni a minisztert.

Perez a jelenlevő újságíróknak ezeket mondta: „Közöltem a települőkkel, hogy ügyük a kormány jóváhagyására szorul.

A kormány 2-3 hónap múlva tárgyalja judeai csomóni letelepülési politikáját.

Felkértem őket, hogy várjanak addig. Felszólítottam őket a hely elhagyására és remélem, meg is teszik. A kormány végre kell hajtania politikáját. A miniszter megjegyezte még, hogy nincs tudomása olyan kompromisszumos javaslatról, hogy a letelepülők a közeli katonai tábor szomszédságában munkatábor létesítsenek.

Az ITIM tudósítója tegnap jelentette, hogy Szebasztiaán elemi- és középiskola nyílt, amelyben számos növendék már megkezdte tanulmányait. A település jelenleg az állomásépületen kívül, három barakképületből és 40 szobából áll.

Perez hadügyminiszter tegnap délután látogatást tett Söchemben is, ahol találkozott Mázuz El Mászri polgármesterrel és a városvezetés más tagjaival. A polgármester azt mondta, hogy a település „izgalomra adott okot a városban és a környező falvakban. Perez felszólította, hogy biztosítsa a nyugalmat, és akadályozza meg a diákok és más ifjúság rendezvényeit. A miniszter ugyanakkor hangoztatta, hogy a kormány gondoskodik a törvény végrehajtásáról.

## IDŐJÁRÁS

Felhősödés. Az esti órákban eső lehetséges. Hőmérsékletek: Jeruzsálem 4-13, Tel Aviv 9-20, Haifa 10-17, Beér Seva 5-17, Naharia 8-19, Ludd 6-21, Ejlát 8-22 fok.



SIMON PEREZ: Februárban, márciusban...

ni az épületet, amelyben a miniszter tartózkodott. Katonai erő sítés érkezett a helyszínre, amely kordont vont a települők és az épület közé.

Löwinger rabbi ekkor megafonon keresztül fordult a jelenlevőkhez. „A hadügyminiszter nem méltó arra, hogy miniszter legyen, a kormány nem méltó arra, hogy kormány legyen. De fájdalomra, ez a kormány felelős katonáinkért. Ne bántáskodjon a katonákkal, mert ők a mi fiaink.”

Ezután Cvi Neria rabbi, a Bné Akiba jesivák vezetője vette át a szót. Ugyancsak a legélesebb szavakkal bírálta a kormányt, majd a miniszter felé fordulva, többek között ezeket mondta: „Mi nem idegen várost foglaltunk el. Oseink földjére tértünk vissza. Miniszter úr, menjen vissza a kormányba és mondja meg, hogy a Chasmeoneusok utódait találta Elon Morén, akik készek arra, hogy életüket áldozzák a célért.”

Neria rabbi ezután felszólította a jelenlevőket, „üljenek a földre, gyászoljanak és sirjanak.”

Fájdalomtól megtört szívvel jelentjük, hogy

### SZENDEROVICS GIZI

Huszt — Rámát-Gán

örökre itthagytott bennünket.

Temetése ma, hétfőn, december 8-án, d. u. 1/3 órakor, a chiloni temetőben.

Gyászolják: lánya, Koth Mancsi, fia, Szenderovics Bubi, testvére, Perl Bertus, unokái és a kiterjed rokonság

Fájdalommal tudatjuk, hogy

### SZABÓ MIKLÓS

Arad — Tel-Aviv

nincs többé.

Temetése ma, hétfőn, december 8-án, d. u. 3 órakor a kirját-sauli temetőben.

Gyászolják: lánya, veje, unokája

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy férjem, apóm

### KLEIN DÁVID

Resica — Rámát Hásáron

hirtelen elhunyt.

Temetése ma, dec. 8-án, hétfőn. Autóbusz indul d. u. 2 órakor az Ussiskin u. 44 sz. alóli gyász háztól a rámát-hásároni temetőbe.

Gyászolják: FELESEGE: ARANKA, FIA: ROBI, MENYE: DÁLIA, UNOKÁJA: NIR, ÉS A CSALÁD

## 107 HALOTTJA VOLT A HÉTVEGI Mészárlásnak BEIRUTBAN

Tegnap is lövöldöztek egyes negyedekben — Kerestény és muzulmán személyiségek Szíria elnökével tanácskoznak

Beirut (UPI, Reuter, IFP). — A libanoni főváros egyes negyedeiben tegnap újabb kitört a lövöldözés és Beirut rádiója figyelmeztette a lakosokat, hogy ne hagyják el házaikat. De amúgy is alig merészkedett valaki az utcára a szombati véres harcok után, melyekben 107 ember vesztette életét. Ezzel már több, mint 4500-ra emelkedett a halottak száma a polgárháború kitörése óta.

A szombati mészárlás okát az

KITUNÓ BLUZOK ÉS SZVETTEREK ENGLAND ITALY nőknek és férfiaknak SCHNEIDMAN 3 divatemelet T. A., Dizengoff 128

שולם 147 תל אביב-יפו

LET 30011

CHÁFEZ EL-ÁSZÁD Egyeztetés Husszeinnel

EGYPTOM ÉS ANGLIA JAVITJA KAPCSOLATAIT

Kairó (Reuter, IFP). — „Egyiptom és Anglia elhatározta, hogy új, az eddigieknél jobb alapokra helyezi kapcsolatát” — mondta tegnap Edward Short, a Labour alelnöke, aki jelenleg látogatást tesz Egyiptomban.

Ford Pearl Harbourban HONOLULU: Gerald Ford amerikai elnök, aki tegnap távolkeleti utazása végén Pearl Harbourban megkoszorúzza a világháborúbeli japán támadás áldozatainak emlékművét, kijelentette, hogy Amerika nem mond le véltelmei erejéről a döntése keretében.

LET 30011

Angol képviselők tiltakoznak az UNO anticionista határozata ellen

London. (Reuter). — Az angol parlament 145 képviselőjének aláírásával tegnap hirtetés formájában nyilatkozat jelent meg az Observer vasárnapi lapban, amely elítéli az UNO anticionista határozatát. Ez a határozat hazugságon alapszik és jogtalanul vádolja a cionizmust fajvédő ten denciákkal.

A nyilatkozatot a parlament angol-izraeli barátsági csoportja kezdeményezte és annak aláírói élesen megkritikálták az antisemitizmus megnyilvánulása ellen az ENSZ-ben. A képviselő felszólítja a nemzetközi szervezetet, hogy utasítson el minden kísérletet a demokratikus Izrael megbélyegzésére.

Az aláírók között van Barbara Cassel egészségügyi miniszter, valamint Michael Stewart volt külügyminiszter.

LET 30011

HÉTVEGI BESZÉDEK

Návon: Ujra kell fogalmazni a kormány »palesztinai politikáját«

Gálili: Nincs gyakorlati értelme a PFSZ-el való tárgyalásnak — Weizmann hajlandó tárgyalni Áráfáttal

JICCHAK NÁVON képviselő, a Kneszet külügyi és hadügyi bizottságának elnöke péntek este a hadsereg rádiójának adott interjúban azt mondta, hogy újra kell fogalmazni Izrael álláspontját oly módon, hogy az lényegileg ne változzon meg, de megkönnyítse számunkra az ellenállást a különféle nyomásokkal szemben. Az elnök azt mondta, hogy például az elmondhatnánk, hogy hajlandók vagyunk tárgyalni minden palesztinai tényezővel, amely eléget tesz a következő három feltételnek: elismeri Izrael államát és jogát a biztonságos határokhoz, elfogadja a BT 242 számú határozatát és kötelezi magát, hogy tartózkodik a terrorcselekményektől. Az ilyen szerű állásfoglalás nem veti el teljesen a palesztinaiakkal való tárgyalások lehetőségét, másrészt pedig a világ is fokozott megértéssel viseltetne iránta. Izraelnek jogában áll, hogy ilyen álláspontot fogadjon el — mondotta Návon.

JISZRAËL GÁLILI tárcanélküli miniszter kijelentette, hogy nincs gyakorlati értelme annak a nyilatkozatnak, amely szerint Izrael hajlandó tárgyalni minden palesztinai tényezővel, amely elismeri az államot. Egyelőre nincs megoldás a palesztinai problémára, kivéve, ha Izrael elfogadja a PFSZ feltételeit, amelyek nem mások, mint „recent” az állam likvidálására. Izraelnek konkrét kialakított álláspontja van, amely figyelembe veszi a palesztinai érdekeit is. Az arabok szempontjából azonban még nem értett meg a helyzet arra, hogy békeszerződést kössenek Izraellel. Sajnálatos, hogy vannak olyan izraeliek is, akik azt a benyomást igyekeznek kelteni, hogy a kormány strucc-politikát folytat a palesztinai ügyben. Ezáltal csak fokozzák az Izraelre amúgy is nehezedő nyomást, ahelyett, hogy valamilyen kezdeményezést ajánlanának — mondotta Gálili.

MOSE DÁJÁN volt hadügyminiszter a tel-avivi Mernökkök klubjában tartott előadásában hangsúlyozta, hogy a kormánynak követelnie kell Amerikától a hadállapot megszüntetésének biztosítását, aminek ellenében Izrael bizonyos területi engedményeket tesz Egyiptomnak és Szíriának. Ugyanakkor azonban

ki kell tartani amellett, hogy Izrael keleti határa a Jordán folyó. Dáján véleménye szerint meg lehet győzni az amerikai kormányzatot arról, hogy ez „lenni vagy nem lenni” kérdés Izrael számára, és hogy ez az álláspont összhangban áll az amerikai érdekekkel. Ami Jordániát illeti, világosan és minden kérés nélkül ki kell jelenteni, hogy nincs hely palesztinai állam számára, és hogy Izrael keleti határa a Jordán.

ÉZER WEIZMAN szolgálatkivüli tábornok és volt miniszter azt mondta a tévében közvetített riportműsorban, hogy a palesztinaiakkal való közvetlen tárgyalás — véleménye szerint — elősegítheti a végső keleti rendezés ügyét. Ezért tehát hajlandó tárgyalni minden arabbal, aki kész arra, hogy szövbőljön velünk — becézte Áráfátot is. Weizman szerint az 1976-os évben Izraelben is választások kell kiírni, és a politikai aréna központjába a palesztinai arabok kérdését kell helyezni. Véleménye szerint az elkövetkező két év igen nehéz lesz ebben a vonatkozásban. Ezért tehát új választásokra van szükség, és a koalíciónak, valamint az ellenzéknek egyformán kötelese világosan kifejezni álláspontját, mert a népek io-gában áll tudni, merre vezetnek. Arra a kérdésre, hogy mit fog javasolni az arab kiűzött nek, ha sor kerül az általa javasolt tárgyalásokra, Weizman így válaszolt: „Még hivám az illetőt, hogy nézze meg, hogyan élnek az arabok a Gálilban és

felajánlanám neki, hogy ilyen életet vezessenek be Judeában és Somronban is. Hiszen vég-eredményben a probléma lényege az élet mibenléte Judeában, Somronban és a gázai sávban.”

MENACHEM BEGIN ÉS ZVULUN HAMMER felhívást intéztek a kormányhoz, hogy hagyja jóvá a szabaszitai letelepedést. Begin azt mondta, hogy azokban a napokban, amikor a PFSZ-t meghívják a Biztonsági Tanácsba, lidércnyomások állomnak tünne, ha karhatalmi erővel eltávolítanák a telepéseket Somronból. „Ki számára tartják fenn Somron?” — vetette fel a retorikus kérdést. Zvulun Hammer-népjelölti miniszter a tel-avivi újságírók székében annak a reménynek adott kifejezést, hogy nem kerül sor összeütközésre a hadsereg és a telepések között, mert a somroni letelepedés Izrael csattanós válsága azoknak, akik a PFSZ-t támogatják.

LÁTIF DORI, a Mápám arabügyi osztályának vezetője úgy véli, hogy szonnal el kell távolítani a Gus F-munim embe-reit Szabaszitából, mert jelenlétük csak fokozza az eskalációt a szélsőséges elemek körében és könnyen vérontáshoz vezethet. Dori szerint elsősorban a kormány kötelessége, hogy betartsa a törvény rendelkezéseit és ezáltal jó példával járjon elől. „Nem lehet hozzájárulni ahhoz, hogy különböző embe-ekkel szemben különböző mérceket alkalmazzanak” — mondta.

CAPUCCI „PÁSZTORI ÉVELET” CSEMPÉSZETT KI A BÖRTÖNBŐL

Konsternáció egy ízléstelen gúnycikk miatt

Róma (IFP). — A terrorvédelem miatt imár 17 hónapja fogvatartott Hilarion Capucci arab nyelvű pasztorlevelet csempészett ki szektáinak tagjaihoz, amelyben azt írja többek között, hogy igen erős az az óhaj, hogy visszatérhessen hivi-hez Kelet-Jeruzsálembé. Capucci, mint emlékeztet, mintegy hat hónappal ezelőtt levelet intézett VI. Pál pápához, akinek válasza megütöztetett keltet izraeli körökben. A magántulajdonban levő, de a kormány által támogatott angolnyelvű Israel Magazine című folyóiratban „Capucci, a playboy” című gonyoros hangnemű cikk jelent meg, amely felreérthetetlen célszavakat, sőt karikatúrát is tartalmaz a börtön-büntetését töltő főpap intím életével kapcsolatban. A szóbanforgó pэндányt szét küldték a Jeruzsálemben székelő egyházi kirendeltségeknek és hatóságoknak. A vallásügyi, valamint a külügyminisztérium illetékes főtisztviselői sajnálkoznak adatai kifejezést a történetek felett.

IDŐBEN ÉRKEZIK AZ F-15 GÉPEK ELSŐ SZÁLLITMÁNYA

Peresz további ultramodern felszerelés vásárlásáról tárgyal Amerikában

Washingtonból eredő megbízható hírek szerint, az izraeli légihaderő az előre megállapított időben, minden kétsédelem nélkül megkapja az F-15 típusú lökhajtásos harci gépek első szállitmányát. A gépeket egyelőre az amerikai légihaderő raktaíraiból bocsátják Izrael rendelkezésére. Izrael 25 darab F-15 típusú gépet rendelt, amelyek sokrétű harc feladatokat képesek lebonyolítani addig is, amíg megérkezik a harcirepülő gépek „következő generációjá”, az F-16, amelyet a 80-as évek harcirepülő-gépeinek neveznek. Az is kitűdött az amerikai hadügyminisztérium vezető tisztviselőinek köréből, hogy az amerikai kormányzat elhárította néhány olyan fontos ultramodern fegyverfajta leszállítását Izraelnek, amelyek eladására nézve eddig korlátozások voltak érvényben. A híreket még dr. Henry Kissinger külügyminiszter pekingi utazása előtt lanszirozták. Hangsúlyozzák, hogy az új fegyverfajta leszállítására vonatkozó szer-

ződéseket még nem írták alá, így még a szállitás nem kezdődött meg. Ezeknek a fegyverfajtáknak a leállítása, éppen fontosságuknál fogva, igen komoly gondot okozott a hadügyminisztériumnak és az izraeli hadseregnek. Simon Peresz hadügyminiszter jövő heti washingtoni látogatásának egyik célja, hogy személyesen megismerkedjék új amerikai kollégájával, Donald Rumsfeld hadügyminiszterrel, de ezen kívül Peresz felvilágosításokat akar kérni tőle az amerikai politika ügyében, amely nem fedi teljesen a két állam között az Egyiptommal való csapatelválasztási tárgyalások során elért nem-hivatalos megállapodást. Ugy tünik, hogy Simon Peresz napi-rendre tüzi az ultramodern fegyverek szállitásának ügyét is, amelyekre nézve még nem adták meg a végleges hozzájárulást, sem maga a szállitás, sem pedig annak előrelátható időpontja tekintetében.

Áchbár el-Jaum:

GERALD FORD MÁRCIUSBAN A KÖZELKELETRE JÖN

Kairó (UPI, Reuter). — Az Egyiptomban megjelenő Áchbár el-Jaum című félhivatalos lap jelentése szerint, Ford elnök márciusra egyiptomi és izraeli látogatást tervez. Az egyiptomi lap értesítése szerint, az egyiptomi és az izraeli látogatás az amerikai elnök közelkeleti körútja keretében történik, amelynek során Ford elnök ellátogat két más Nyugat-barát államba, Szaudiába és Iránba is. Mint emlékeztet, Szádi elnök legutóbbi washingtoni látogatása idején meghívta Fordot Egyiptomba és az elnök el is fogadta a meghívást, de a látogatás végleges időpontját mindez ideig nem állapították meg.

REJTÉLYES SÁRGA FOLTOK AZ "EZOR LÁMED" LAKÓNEGYEDBEN

A lakosság kénmérgezését tart

A Járkonon túl fekvő tel-avivi „Ezor-Lámed” lakónegyed házain, valamint a lakosok autóján az utóbbi időben rejtélyes sárga foltok keletkeztek. Jichák Kászpí, a tel-avivi városkormány elnöke a városkormány főosztály-vezetője ezzel kapcsolatban annak az aggodalmának adott kifejezést, hogy a közeli Reading-villanytelep kéményéből a megengedettnél nagyobb mennyiségű, mérgező kéndioxid áramlik a lakónegyedbe. Kászpí a napokban felkérte az egészségügyi minisztériumot, hogy figyelmeztesse a villanytársaságot és követeljen olyan intézkedéseket, amelyek csökkentik a kén-, illetve szén-dioxid mérgezésének veszélyét. Elmondotta, hogy a vezetéke alatt álló oszlopok szakszerűtlen a múlt hónapban megállapították, hogy igen gyakran harmadfokú mennyiségű és színtű füst áramlik ki a villanytelep kéményéből. A füst sűrűségét négy fokozatra osztották, amelynek értelmében az első fokozat megengedhető, a második pedig már veszélyt jelent.

SYLVIA MARCOVICI MEGKAPTA AZ ALIJA-ENGEDÉLYT

Sylvia Marcovici, a híres román hegedűművész és férje, dr. Tura orvos, a hét végén megkapták a kiutazási engedélyt a román hatóságoktól és a közeli napokban alijáznak. A 24 éves hegedűművész — mint jelentették — tavaly óta igen szűkösen él Romániában, mert a hatóságok letiltották nyilvános fellépését, férjét pedig büntetésből ambulans-ápolónak minősítették át. Utlevélüket is elkobozták. Kálváriájuk részleteit az egész világsajtó közzéte és a nemzetközi közvélemény spontán megnyilvánulása a jelek szerint befolyásolta a román hatóságokat, amelyek mintegy két héttel ezelőtt beidéztek őket és köztölték velük, hogy nyújtsák be újra „elvezetési” okirataikat. A múlt hét végén nyugati lakosokra küldték utlevélüket és a szükséges vízumokat. A család többi tagjainak érvényes kivándorlási utlevéle volt, de bejelentették, hogy Sylvia és férje nélkül nem alijáznak.

IZRAEL 21 MILLIÓ FONTOT KÖVETEL AZ UNO-HADERŐNEK ÁTADOTT BERENDEZÉSEK FEJÉBEN

Izrael mintegy 21 millió fontot követel a Szinájban állomásozó UNO-haderő parancsnokságától, azon berendezések fejében, amelyeket az izraeli hadsereg, az UNO kérésének eleget téve, az általa kiűrt területen helyez. Az UNO-haderő elsősorban különböző épületekben és más berendezésekben van érdekelve, főként Baluza és Tászá körzetében; Baluza mellett egy kifutópályát is hagy, valamint különböző berendezéseket Um Chásibá körzetében. Az UNO-haderő parancsnokai az izraeli hadsereg magasrangú tisztjei társaságában a visszavonulás előtt körutat tettek és felsorolták, hogy milyen berendezések érdeklik őket, az izraeli hadsereg pedig megállapította azok árát. Az UNO-haderő parancsnokai azt válaszolták, hogy a jelen pillanatban nem képesek nagyobb összegeket előteremteni, új berendezések beszerzésére, mert megnyírbálták költsékvetésüket.

Letartóztattak még egy gyanúsítottat Antébi meggyilkolása ügyében

A jeruzsálemi rendőrség letartóztattott egy negyedik gyanúsítottat — Avrahám Briszka fővárosi lakost — Dávid Antébi meggyilkolása ügyében. Briszkát azzal gyanúsították, hogy tudott a gyilkosság körülményeiről, de információját nem hozta a rendőrség tudomására. A jeruzsálemi járásbíróson pénteken tíz nappal meghosszabbították Briszka vizsgálati fogságát. A rendőri ügyész azt mon-dotta többek között, hogy a gyanúsított igyekszik eltusolni, illetve elrejtetni a rendőrség elől a gyilkosságra vonatkozó bizonyítékokat. Briszka védőjének kérdéseire válaszolva a rendőrség képviselője azt mondta, hogy a gyanúsított tudott a tervezett gyilkosságról és segédkezett a nyomok eltüntetésében, valamint az egyik gyanúsított alibi-jének „megformálásában”. A rendőri nyomozó osztály megállapította, hogy Ánbéit a gyilkosság éjszakáján azzal az ürüggyel csalták ki a Spanish Colony nevű éjszaka mulatóból, hogy Tel-Avivből Jeruzsálembé érkezett egyik alvilági ismerőse, aki meg akarja ajáni neki a-zozását.

KISSINGER LEMOND ?

Az amerikai külügyminiszterhez közelálló magasrangú diplomáciai hírforrás szerint dr. Kissinger rövidesen, még az 1976. februári, republikánus-párti jelöltválasztások előtt lemond tisztségéről. A hírforrás szerint, az utóbbi időben nagy mértékben meglopázódott Kissinger presztízse és jelentősége az amerikai külpolitika szempontjából.

NATANJAI GYÓGYSZERÉSZ HALÁLOS AUTOBALESETE NÉMETORSZÁGBAN

Háber Jesájahu gyógyszerész, a Natanja központjában lévő Hadassza gyógyszerár tulajdonosát csütörtökön halálos gépkocsis szerencsétlenség érte Németországban. A gyógyszerész, aki Natanja legközismertebb és legjobban menő gyógyszerésze volt a tulajdonosa, sógoránjára temetésére utazott Düsseldorfba. Holttestét légi úton hozták haza. 8 éves volt, feleségét és egy katonasorban lévő fiút hagyott hátra. A tragikus haláleset nagy megdöbbenést váltott ki a városban.

ÉIMOT ESM HAOIM

Bisibit hamshela matamol heneh uikoch memza el kriatno shel sh hachon hamriqani mer kissinger shisrael la tharim at shibit moeha kib shatknas b2 kibnuar kshel sdr yoma hoiukoh el mormo hoiukoh beshatnapho bziygo ash. h. hoveltho hceho shziygo ishrel hamshelims yofeyo bnpdr bponi moeha. b.

mehezo hamriqanit mshatbr, ki hkonno hro limon at ishrel lidion em ash. bshita ceder ahari ceder. uashinag. shon mfiצה שמועות מגמתיות לפיהן אש. h. רק מחפש אפ שרות להכיר בישrael בלי אובדן יוקרה. אולם פארוק קדומי, מנהל המחלקה הפוליטית של אש. h. הכחיש אתמול את השמועות האלה שמקורן בחוגים הפרו-ערביים במשרד החוץ המריקני. הוא אמר, כי „אש. h. יכול להכיר בישrael רק כשהוא עצמו ייצג מדינה משלו.”

הכרזה זאת מאשרת במלואה את התפיסה הישראלית, לפיה אין לנו מה לדבר עם אירגוני המהבליים. הפיתרון שלהם אינו יכול להיות קביל לגבינו. היות ומשמעותו היכולת מדינת ישראל. קיום ישראל הוא עובדה — אם מיריות בה כנופיותיו של עראפאת ואם לאו. עראפאת אינו יכול לשנות עובדה זאת — על כך דואג צה"ל ולא מועד...”

אך היות ובכלל מוסדות אומות המאוחדות מובטחת כבר התמיכה המלאה במהבליים, והוגי משרד החוץ המריקני מכשילים את עמדתו האמיצה של השגריר מויינהאן נגד המהבליים — על ישראל לבחון מחדש את כל קשריו עם האו"ם ומועצה"ב לרבות ההכרה בהחלטת מס' 242 ו-338. ראש הממשלה מר רבין כבר אמר בפני משתתפי כינוס ירושלים כי ישראל הייתה לחתור לעירעור עמדת האו"ם והחלטת יוקרתו כי רוב עוין לישראל ישלש עליו בעתיד הנראה לעין.

בינתיים מדובר בהרס סלקטיבי על האו"ם: עדיין לא עזבו זירה דיפלומטית בינלאומית זאת. אך עלינו להיות מודעים לכך, כי העימות הגלוי עם האירגון הבינלאומי יונה בלתי נמנע. לכן היתה דרושה נקיטת העמדה הברורה של ממשלת ישראל.

SZEMBESITÉS AZ UNO-VÁL

A tegnapi minisztertanácsban beható vita folyt Henry Kissinger amerikai külügyminiszter felszólításáról, hogy Izrael ne bojkottálja a Biztonsági Tanács január 12-ikére ki-tűzött közelkeleti vitáját, amelyen a PFSZ is résztvesz. Fel-merült olyan javaslat is, hogy Izrael delegátusa és a terroris-ták képviselője külön-külön jelenjenek meg a Tanács előtt. Az amerikai javaslatokból világosan kitudnik, hogy lépé-senélnt Izrael és a PFSZ közötti tárgyalásokat kívánna-k létrehozni. Washintonból szorgalmasan terjesztik a híreket, hogy a PFSZ csupán presztizsmenő formát keres „Izrael fennállásának elismerésére”.

A PFSZ politikai osztályának vezetője tegnap megcáfolta a State Department egyre jobban előretörő arabbarát köréi-nek ezt a sugalmazását. „Csak akkor ismerhetünk el más államokat, ha saját államunk lesz” — mondja Fárúk Ká-dumi.

Ez teljesen igazolja az izraeli felfogást, hogy nem lehet és nincs miről tárgyalni a terrorista szervezettel, amelynek „palesztinai megoldásai” nem elfogadhatók számunkra, mert Izrael likvidálása a céljuk. Izrael fennállása tény, akár elis-merik ezt Áráfát gyilkos bandái, akár nem. Arról, hogy Áráfáték ezt a tényt megváltoztatni, nem a BT, hanem Izrael hadereje gondoskodik.

Minthogy az UNO-ban azonban most már minden fó-rumon biztosítva van a terroristaik teljes támogatása és az amerikai külügyminisztérium köréi elgáncsolják Moynihan nagykövet erőlyes fellépését az „amorfi terrorista szervezet” ellen, Izraelnek revízió alá kell vennie minden kapcsolatot az UNO-val és a Biztonsági Tanáccsal, beleértve a BT közel-keleti határozatait (242 és 338) elismerését.

Rábin miniszterelnök már kifejtette a szolidaritási kong-resszus résztvevői előtt, hogy az UNO befolyásának gyen-gítésére és presztizsének eltörlésére kell törekednünk, mert ebben a szervezetben belátható időn belül ellenséges töb-biség fog uralkodni.

Egyelőre az UNO szelektív bojkottjáról van szó. Még nem hagyjuk el a diplomáciai küzdelem arénáját. Ne legyen azonban semmi illúzióink — a nyílt szembeállítás a nemzetközi szervezettel rövidesen elkerülhetetlenné válik. Ezért volt szükség az izraeli kormány világos állásfoglalására.

HÉT HALÁLOS BALESET

A hét végén egész sor halálos baleset volt az ország külön-böző részén. A balesetek együtteséve hét halálos áldozatot szed-tek. Áfulá és az Émek körzetében Mosi Nágri (68), Ejn Chárod (Meuchád) kibuc tagja, Vered Ávi-Szror, 15 éves lány Máoz Chájim kibucból, Ráfáel Buszkilá 62 éves, nigdál-háemeki rabbi, Simon Mislsz 32 éves kirját-jámi és Jákov Minkin 29 éves haifai lakos fizetett életével a különböző közlekedési sze-rencsétlenségek során.

Herzl Májmon 31 éves Kádímá-falubeli rendőr-törzsrőmester, aki a natanjai rendőrségen szolgált, pénteken a Bét-Lid utkeresz-teződsénel életét vesztette, amikor motorkerékpárján összeütkö-zött egy tenderrel. Négy gyermek apja volt. Jozsef Biton 53 éves kirját-máláchi lakos pénteken az általa vezetett magán-autóval a Reem utkereszteződs (Másmije) közelében össze-ütközött egy szembejövő kocsival és szörnyethalt.

A TEL-AVIVI EGYETEM TISZTELTTEL ADÓZIK ERDŐS ÁGI EMLÉKÉNEK, AKI 1975 DECEMBER 2-ÁN HUNYT EL ÉS FÖLDI MARADVÁNYAIT TUDOMÁNYOS CÉLOKRA AJÁNLOTTA FEL

A Bizto... A nagy Vigas... rülmények... hanem a le... az UNO-ba... megállapítá... magasabb r... Jellemző... az arab túr... lyére. Ellen... ja — az ar... uniak őket... feleiről van... latot, akár... oldalról. A... az intézmény... volna bekel... den fellépés... fenyegetés... legalábbis r... felé megny... az egyedül... \* Meg... dátumának... folytat, a v... szint politik... zott, a ma... szempont é... Igen, ez jó... \* Ha... gát, más sz... hessegetni... rít is, küld... met azzal... kikötőt az... talált. Nem... diplomáciai... Igy is mon... érintkezési... diplomáciai... vésár. Sok... megszakító... kem, hogy... ez. Főleg... mennyire t... szemtelensé... zség az ar... és sokszáz... bizottságok... megtorpann... koznak. \* Elha... vokációkra... geteniük a... gyakori óc... utállják óc... vén módur... hogy rágal... detthazugs... többi deleg... mondtam... kirohannak... \* Elha... vokációkra... geteniük a... gyakori óc... utállják óc... vén módur... hogy rágal... detthazugs... többi deleg... mondtam... kirohannak... \* Elha... vokációkra... geteniük a... gyakori óc... utállják óc... vén módur... hogy rágal... detthazugs... többi deleg... mondtam... kirohannak...

# A MI EMBERÜNK AZ UNO-BAN

# Spandau napló

— Albert Speer könyve —

A Biztonsági Tanács határozata után, amikor a kormánytagjai is „hegyomlás”-ról beszélnek, érdeklődésünk — érthető módon — Chajim Herzog felé fordul. Nemcsak azért, mert ő „a nagy Vigasztaló”, aki mindig meszéri hidegvérrel és minden körülmények között igyekszik tárgyilagosan megítélni a helyzetet, hanem a legkézenfekvőbb ok miatt is: Herzog a mi emberünk az UNO-ban, így pozíciójánál fogva is a legilletékesebb annak megállapítására: tulajdonképpen hogy áll ma Izrael ügye a legmagasabb nemzetközi fórumon?

Jellemző Chajim Herzogra, hogy az UNO mérgezett légkörében, az arab támadások, a súlyos határozatok nem hatottak a kedélyére. Ellenkezőleg: „Az egyedülálló hatalom rejlik — mondja — az arabok kezében az UNO-delegátusok idegeire menni, unják őket, függetlenül attól, hogy Izrael barátai, vagy ellenfelei, akár nem. Száz és száz alkalommal hallom azt, minden oldalról. Az arabok úgy viselkednek az UNO-ban, mintha ez az intézmény a nemzetközi telexkönyvi hivatalban az ő nevükre volna bekebelezve. Ugy vélik, hogy nekik minden szabad. Minden fellépésük jellemzője: a szemtelenség, a gőg, az erőszak, a fenyegetés. Jóllehet a szavazásban ez nem jut kifejezésre — legalábbis nem olyan mértékben, ahogy akarnák, — az Izrael felé megnyilvánuló barátság számtalan jelét figyelem meg. Ez az egyedülálló hatalma.

★ Megszoktuk, hogy valahányszor az UNO-csapatok mandátumának meghosszabbítására kerül sor, Szíria ideghabórtort folytat, a végéig feszíti a húr. Minthogy az UNO-haderő részint politikai, részint katonai gátat képez köztünk és Szíria között, a mandátum meghosszabbításával kapcsolatban egyetlen szempont érdekel bennünket: Jó ez a zsidóknak? A válaszom: Igen, ez jó a zsidóknak!

★ Ha az izraeli UNO-delegátus meg akarja őrizni józanságát, más szóval, ha normális ember akar maradni, — el kell hessegetni magát minden illúziótól. Meg kell őrizni a humort is, különben nem megy messzire. Az UNO-beli szereplésemet azzal kezdtem meg, hogy bejelentettem: Izrael megnyitja kikötőit az arab hajózás számára. A javaslat pozitív visszhangra talált. Nem szabad elfelejteni, hogy az UNO tulajdonképpen diplomáciai találkozóhely és mint ilyen, egyedülálló a világon. Így is mondhatnánk: ez a világ legfontosabb arénája államközi érintkezésekre olyan partnerek között, akik nem tartanak fenn diplomáciai kapcsolatokat. Ez egy olyan nemzetközi politikai vásár. Sok afrikai, ázsiai és kelet-európai ország képviselője, aki megszokotta velünk diplomáciai kapcsolatát, azt mondta nekem, hogy szánják-bánják a dolgot. Nem is egy ízben hallottam ezt. Főleg az afrikaiak mondják: „A tények bebizonyították, mennyire tévedtünk”. Ez a rokonszenv részben az arab gőg és szemtelenség következménye. Az UNO-palota valóságilag nyüzsgő az araboktól. Százszáz arab ül a hivatalos delegációkban és sokszáz arab van az UNO-dolgozók között és a különböző bizottságokban. Egyre világosabbá válik, hogy az arab rohamok megtorpannak, sőt a bumeráng-szerű jelenségek is megmutatkoznak.

★ Elhatároztam, hogy ritka esetben válaszolok az arab provokációkra. A vita során elmondom, amit mondani akarok, függetlenül az arab rágalomtól. Megfigyeltem, hogy az arabok gyakori ócsárolása direkt használ nekünk. Valósággal megtájtják őket. Olyan esetekben is, amikor procedurális eljárás révén módunkban volna székbeszédet tenni az arabokra, hagyom, hogy rágalmazzanak bennünket, mert ha órákon át szemszembe tartunk az arabokkal, akiknek szemünkbe ránk, megütjük őket a többi delegátusok. Kezdetben nevéssé tettem őket. Azt mondtam, valahányszor izraeli képviselő emelkedik szóásra, kirohannak az ülésteremből, mert félnek az igazságtól. Nem me-

rik meghallgatni azt. S legfőbb ideje, hogy leszokjanak ezekről a kisdédvő-szerű tempókról. Az UNO-ban napokon át mulattak ezen, mindenki az arab óvodáról beszélt. Ez nagyon megté-



CHAJIM HERZOG

paéta az arabok presztízst. Nem tudom, vajon ez az oka-e de fény, hogy utóbb, valahányszor szóásra emelkedek, az összes arab delegátusok a helyükön maradnak és meghallgatják felszólalásomat.

★ Világos, hogy a hangsúly a palesztinai problémán van. Ha nem foglalkoznak ezzel a kérdéssel, idővel csak súlyosabb lesz. Tájékoztató szempontból nagy nehézséggel kell megkülde-nünk: éles határvonalat kell húznunk a palesztinaiak és az Ásáf között. Meg kell győződik a világot, hogy a kettő nem azonos. Sajnálatos állapotot meg, hogy az arabok ezen a téren eredményeket értek el, sikerült egy kalap alá venniük a palesztinaiakat és az Ásáfot.

★ Az izraeli sajtó sokat írt utóbb a Szíria és Egyiptom közötti kapcsolatokról, illetve azok leromlásáról. Szerintem a helyzet a következő: Szíria az anyósról (Izrael) beszél, de valójában a menyre (Egyiptom) gondol. Az Izrael-ellenes szíriai támadások jó része — sőt a libai és iraki támadások is — annak a mély gyűlöletnek a kifejezése, amit Egyiptom iránt éreznek. Ez a gyűlölet naponta megnyilvánul és különböző formákban jut kifejezésre. Az arabok közti szakadás nagyon mély, és szokatlanul éles vitákban jut kifejezésre úgy az UNO-közügylésén, mint a folyosókon. Izrael képviselőin kívül az egyetlen, aki nem tapsolt Szádátnak, amikor az UNO-ban szómonkolt, — Szíria delegátusa volt. Különböző forrásokból szerzett értesülések szerint valahányszor Szíria és Egyiptom megbízottai találkoznak, a kedélyhullámok a magasha csapnak. Gyűlölik, megvetik egymást. Nyugodtan állíthatom, hogy Egyiptom helyzete az arabok körében igen kényelmetlen, sokszor sajnálatra méltó.

★ A Biztonsági Tanácsban történt szavazás után kézenfekvő a kérdés: vajon lemorzsolódott a mi pozíciónk Amerikában? Egyáltalán nem vagyok biztos abban, hogy a pozíciónk lemorzsolódott volna. Mindenesetre, csak mint megfigyelő mondom, de ha látjuk azt az óriási támogatást, amit a legkülönbözőbb téren kapunk úgy az adminisztrációtól, mint a Kongresszustól, — az a benyomásom: nem a pozíciónk morzsolódott le, hanem az érzékenységünk nőtt meg.

(L'Express). — Albert Speer második könyve kiegészíti az elsőt. De egészen más. „A Harmadik Reich szívében” a náci rezsim halottszemléje próbált lenni. A „Spandau napló” a börtönben töltött húsz esztendő krónikája.

Az elbeszélés a nürnbergi törvényszék tárgyalótermének elhagyásával kezdődik. Bevezetődik a berlini „szövet-ségközi” börtön kijáratánál. Németország és a világ időközben megváltozott.

Spandauban nem történt semmi. — Csupán a napok végtelen egymásutánja, amelyek alatt Albert Speer, a nürnbergi vádlottak legbátrabbja, az egyetlen, aki annak idején vállalta a felelősséget, elmélkedett. Benyomásait, melyekből emlékiratai készültek, csaknem minden nap feljegyezte keze ügyébe kerülő papíradatokra. S ezeket időnként sikerült kijuttatnia a külvilágba.

A felmelegített gyűlölködések és az adminisztrációs kicsinyességek zaklatások krónikája. A spandau naplók utalják meg megvetik egymást. Paeder és Dönitz admirálisok alig érintkeznek a civilekkel. Rudolf Hess szüntelen szimulál a örültségen. A „szép Balduur” von Schirach, a hitlerjugend volt vezetője, megőrizte fennhéjázó magatartását.

Albert Speer még azt a fényűzést is megengedte magának, hogy kritikát gyakoroljon öreie felett. Nem minden humorérzék nélkül. A négy szövetséges igazgatónak közös határozatát kell eldöntenie, hogy az 5. számú tology alsónadrágja elég rossz állapotban van-e, és jóváhagyható-e egy új kiutalása. — Az egyetlen szórakozás a kertészkedés. De öreie ellopják az érett gyümölcsöket. Ez alatt a húsz év alatt Speer egy képzeletbeli, véget nem érő utazást folytat, amely Ázsiába vezet, majd Amerikába, a Behring szoroson át. Összeadja a

kilométereket, amelyeket a citadella kertjében sétált, s ezeket a legyalogolt kilométereket világszerte utazásokká változtatja fantáziája. Virágokat, fákát ültet, kórkasokat épít a III. Reich nagy építészete, nagy építkezési tervekről álmodozik. Ezek az álmok azonban igen gyakran, alattomos módon, az öngazdálkodás benyomását kellik.

Hitler legnagyobb bűne? E több mint 500 oldalra terjedő könyv elolvasása után, az a tény, hogy nem engedte meg Albert Speer tehetségének kibontakozását.

A szerző tagadja, hogy Hitler valaha is elkápráztatta volna. Sőt, megvallja, hogy csúnyának találta a Führert. De ami a lényegre ér, Speer nem szolgolt semmiféle érdemleges magyarázattal. Húsz évi „kényszergondolkodás” nem tette lehetővé, hogy elmerüljön a náci szellem — „a gonoszság hatalmába” — ki-elemzésében, a lelkiismeret-uralásról, megbánásról és büntetésről nem is szólva.

Fritz Todt fegyverkezési minisztert, az Atlanti Fal megtervezőjét és megépítőjét, Speer 1942-ben váltotta le, és ezen a poszton, két év alatt, megkészeztette a Reich fegyverkapacitását. Milyen eszközökkel? Milyen munkaerő segítségével? Minderről egy szó említés sem történik a „Spandau naplóban”.

Fogságának vége felé Speer betölti életének hatvanadik évét, és a szabaddal percre váruva, itélkezik bírái felett: „Az elmúlt húsz év folyamán a hatalmak, amelyek elűzték bennünket, mind megérdemelték volna, hogy — rájuk kerülve a sor — legalább egyszer helyet foglaljanak a vádlottak padján, egy képzeletbeli törvényszéken.”

Ebben talán nem téved. De hogy mily az idő...

# SZVETLÁNA SZTÁLIN

Nyolc év Amerikában, ahol 2 millió dollárt keresett két könyvével

A diktátor lányáról ritkán írnak az amerikai lapok. Annál nagyobb szenzáció volt, amikor nyolc éve elszökött a disszidált a Szovjetunióból és közölte a nyilvánosságával, hogy Amerikában akar letelepedni.

Megírta emlékiratait — szinte a világ minden nyelvére lefordították, csak Moszkvában nem jelent meg —, aztán férjhez ment, s valóban amerikai aszszony lett belőle. Ugyanis elvált, mégpedig azonnal.

Most Princetonban lakik, egy kis viláiban. Háza olyan, mint sokmillió amerikai család otthona. Tökéletes kényelem, teljes gépesítés.

Szvetlana most 49 éves. Még mindig mutató, királyi termetű vöröshajú asszony. Napja reggel 7-kor kezdődik. Ellátja a házat, gondozza Olgát, 4 éves kislányát.

Amikor Amerikába érkezett, megismeri egy mérnököt és három hétig vad szerelemmel udvarolt neki a derék műszaki szakértő, majd feleségül vette. Ez a házasság csak egy hónapig tartott. Aztán felismerte Szvetlana, hogy tévedett. Különbözték, de barátságban maradtak. Annál is inkább, mert a kis Olga kettőjüké.

A mérnök úrnak nincs onvagi gondja volt feleségével, aki gazdagabb nála, mert két könyve honoráriumaként kétmillió dollárt kapott, s azt befektette. Tehát van mit a tejbe aprítani.

Szvetlánának két gyermeke van a Szovjetunióban. A fia 30 éves, orvos. Nem értett egyet az anyja lépésével, és a sajtó útján közölte, nyílt levélben elítélte disszidálását. A lánya 26 esztendő. Geofizikus.



Sztálin unokái.

— Kicsit zavar az, hogy gazdag vagyok — mondja Szvetlana. — Nagyon sok pénzt adok jótékony célra. Ugy értem, ez kötelességem.

Ritkán nyilatkozik. Nem is nagyon háborgatják az újságírók. A napokban interjút adott. Ezt mondta:

— Egész nap a kertemben teszek-veszek. És boldog vagyok. Nagyon jól érzem magam Amerikában!

Ennyit mond. Aztán veszi a kapát és a locsolót és megy vissza a kertbe, a rózsabokraihoz.

# LEHETSÉGES, HOGY FRANCO ZSIDÓ SZÁRMÁZÁSÚ VOLT?

Írta: MAURICE L. PERLZWEIG,

a zsidó Világkongresszus politikai osztályának volt igazgatója

A negyvenes években, mit a Zsidó Világkongresszus képviselője, sikerült kapcsolatot létesítenem a washingtoni spanyol nagykövettel, Juan de Cardenasal, és ez a kapcsolat később meglehetősen fejlődött. De Cardenas még Alfonso király idejében a vezetőiként első diplomáciai posztjára — Bukarestbe. A román főváros felé tartva találkozott először a spanyol diaszpórával. Szarajevóban három férfi szállt be a vasúti kupéba és elkezdtek beszélgetni egy ismerős hangzású nyelven, amely a középkori spanyolnak tűnt.

Amikor magához tért a megkezdéstől, spanyolul szóló utatársaihoz és megtudta, hogy ladino nyelven beszélnek. Így kezdődött meg — ahogyan ő kifejezte magát — zsidó nevelés.

Folytatódott Bukarestben, ahol kapcsolatot létesített a spanyol közbiztonság és ahol megismerkedett egy zsidó nővel, akit később feleségül vett.

Mind ezek szem előtt tartásával nem meglepő, hogy a második világháború alatt Cardenas egyike volt azoknak a spanyol diplomatáknak, akik maximális mértékben exponáltak Spanyolországba me-

lógia megjegyzi, „széles körökben tudni vélik, bár hivatalosan a téma tabu, hogy ősei között spanyol zsidók voltak”.

Madridi és barcelonai látogatásaim során alkalom volt beszélgetni erről néhány zsidó nagypaprossal, akik személyes barátai voltak Francónak és az oldalán harcoltak. Egyikük elmondotta, hogy Franco nagyon is tudatában volt zsidó származásának, megdöngölte egyik-másik tábornokát, akik antiszemita nyilatkozatokot tettek, és úgy tűnt, mintha az antiszemita megnyilvánulásokat valahogy személyes séftésnek vette volna.

Sir Samuel Hore (később Lord Templewood), aki 1940 Nagybritannián madridi nagykövete volt, emlékirataiban utal Franco zsidó eredetére. Nem valószínű, hogy egy szenzitív posztot betöltő brit nagykövet ilyen kijelentést tegyen anélkül, hogy előzőleg meggyőződne annak valódiságáról.

Francó nem volt zsidó semmiféle standard, elfogadható zsidó fellegős szerint, de zsidó volt a náci törvények értelmében.

Spanyolország zsidókkal szembeni magatartása fontos vonatkozásokban különbözött a náci uralom alatt álló államokétól. Nem voltak zsidóellenes faji törvények. A külföldi spanyol diplomaták és konzulátusi tisz-

viselők többsége segítette a zsidó menekülteket, főleg a spanyolokat. Jelentős számú zsidó menekültnek engedték meg, hogy a náci Európából Spanyolországba jussanak ki a szabad világba. Pontos számukat nehéz megállapítani, de szakértő becslések szerint, mintegy 55,000 lélekrel lehetett szó. Figyelemreméltó szám, ha tekintetbe vesszük a spanyol kormány szoros kapcsolatát Hitlerrel.

A háború után a Spanyolországban maradt zsidóknak (elsősorban a spanyoloknak, de a szót nagylelkűen értelmezték) megengedték, hogy jetelepedjenek Spanyolországban és újra felépítsék közösségeiket. Jóval az 1964-es törvény előtt, amely legalizálta a nem-katolikus vallások státuszát, a zsidó hitközségek már virágzásnak indultak — ellentétben az újonnan alakult protestáns közösségekkel, amelyek szigorú felügyelet alatt álltak és időnként zaklatásoknak voltak kitéve.

Közbenjárásomra, a spanyol külügyminisztérium 1959-ben engedélyezte, hogy az akkor hivatalosan még nem létező barcelonai zsidó közösség delegátust küldjön a Zsidó Világkongresszus stockholmi ülésére, ahol a spanyol kormány hivatalos megfigyelője is megjelent (és néhány kemény kérdést tett fel „a mi spanyoljaink” társadalmi

(Jewish Chronicle)

ELŐFIZETÉS  
ÉS  
HIRDETÉSEK  
UJ KELET  
PETAQU.TIKVA  
SZIFRJA ALIJA  
Rech. Mobilver 11  
Tel. 912755

# 5 PERC TUDOMÁNY - ASSZONYOKNAK UJ OLÉ VENDÉGEK

## A cukorbetegség gyógyítása

A diabetes, a cukorbetegség gyógyításában a jelek szerint rövidesen új szakasz kezdődhet. A nyugatnémetországi Hoechst vegyi konzern győzszerkutató laboratóriumában sikerült inzulintermelő sejteket szövetkulturaként tenyészteni. A több éve kezdett kísérlet sorozatot néhány napja kísérte siker: azóta a sejtek osztódnak és inzulint termelnek. A kutatások — egyelőre még meglehetősen távoli — célja az, hogy a test saját szén-dioxidját vagy nem termelő sejteket inzulintermelő sejtekkel helyettesítsék, s így a szervezet hibás rendszerét újra működőképessé tegyék.

A szövettenyésztetekben létrehozott emberi sejtek átültetéséhez természetesen még egész sor problémát kell megoldani, s ez még egy évtized, vagy ennél hosszabb időt igénybe vehet. De addig is jelentősen továbbfejleszthetik az eddig diabetes-gyógyászati szereket. Kidolgozhatnak például olyan, szájon át bevehető gyógyszert, amely az inzulin működését utánozza, vagy olyan inzulinoidokat találhatnak, amelyek az inzulin részfunkcióját betöltik, például az izomsejtek szőlőcukor-anyagcserejét vezérelhetik.

## Vizbe fulás — halál nélkül

Mennyi ideig lehet egy ember a vízben alámerülve, anélkül, hogy megfulladna? Jóllehet, erre a kérdésre eddig nem volt határozott válasz, a Lancet című tekintélyes angol orvostudományi folyóirat hasábjain norvég orvosok arról számolnak be, hogy

## KIZÁRÓLAG ASSZONYOKNAK

### Tüszögött a koszorúslány, megfázott a terhes ara

Kissé viharosra sikerült William és Susan Backer első házasságkötése, ezért az ifjú pár elhatározta, hogy ismét szerencsét próbál.

Julius 26-án ugyanis apróbb-nagyobb események zavarták meg az egyházi esküvőt:

- a fényképező kiejtette a filmtekerestet gépéből és az összes felvétel elégett;
- a vőfély összeszólalkozott a vőlegénnyel és az utolsó pillanában lemondott;
- a pap, utban az esküvőre, autóbalesetet szenvedett és nyaksérülése miatt alig tudta elvezetni a szertartást;
- az orgonista szabaddságra ment és helyettesít csak késvé sikerült találni;
- a virágáros rossz címre küldte a csokrokat, amelyek nagy része két órával az esküvő után érkezett meg a templomba;
- a maradék virágot az egyik koszorúslány allergiás náthát kapott és végigtüszögte a szertartást;
- az esküvői torta még felvágás előtt szétesett és a padlóra zuhant.

Ilyen előzmények után a megismételt esküvőn a vőlegény anyja leestet egy lépcsőn, így távolmaradt, az egyik koszorúslányt üdvögyulladást kapott, míg az áldott állapotban levő menyasszony alaposan megfázott a templomban.

## A bébi súlya 10 kiló

Furcsa és tudományos szempontból nagyjelentőségű születés került sor a batumi állatkertben, ahol delfin-bébi született. Az újszülött súlya 10 kg, a hossza 75 cm. A tudósok vizalatti fényképezéssel figyelik az újszülött minden mozdulatát. Táplálékot úgy vesz magához, hogy pár percen át szinte összefonódva uszik az anyjával, majd amikor már eleget szopott, egy „tisztelőkört” uszik mamája körül.

## A legfiatalabb olasz mama

Ezzel a címmel egy 12 éves olasz kislány büszkélkedhet Maria Calda Soldano a neve. Egy kis hegyi faluban él. A leányanyának csak hat év múlva változhat meg a státusa. Akkor köthet házasságot az olasz törvények értelmében a szerelme-sével.

## Megkerült a „Fekete kalapos nő”

Picasso egyik leghíresebb képéről, a „Fekete kalapos nő”-ről van szó. A mester nagyon régen, 1909-ben festette a képet, amely egy svájci gyűjtemény része volt. Onnan New Yorkba szállították egy kiállításra és ut közben ellopták. Az Interpol nagyarányú akciót kezdeményezett a kép megtalálása érdekében, s végül is sikerrel járt. Baden-Badenben megtalálták egy fiatalember kocsjában. A gyanúsítottat letartóztatták.

# NAHARIAI FÖLDMŰVESEK ÜNNEPE

Sietve, még mielőtt az év befejeződik, a nahariai földművesek egyesülete, az Águdá Cháklait chanutka-est keretében 40 éves születésnapját ünnepelte. Az estélyen a földművesek, az Águdá munkásgárdája házastársaikkal voltak jelen. A szinte családí vácsonra Jakob Lion, az Águdá immár harmadik igazgatója köszöntőjében üdvözlő táviratot küldött Richard Marx, volt második igazgatójának és méltatta annak érdemeit. Sárry polgármester, mint díszvendég üdvözölte barátait és Jakob Liont, úgy is, mint polgármester-helyettesét.

Az Águdá nem, egyszer nagy nehézségekkel küzdött. Mikor az első telepek felszámolták földjeiket a város területén, nehéz tárgyalások után sikerült a

Keren Kajemettől földet bérelni és a megkezdett munkát folytatni. Ma 68 nagy gazdaság műveli földjeit a Naharia északi, északkeleti és déli részén bérelt Keren Kajemet földeken és a még néhány megmaradt gazdaság, a város peremén folytatja munkáját.

A nagy iparvállalatok után, az Águdá egyike azoknak a nagyvállalatoknak, mely három milliós kivitellel járul hozzá az ország valuta bevételeihez. Ávokádó és citrus mellett a virágtermelés is sikeresen járul hozzá az annyira fontos kiviteli emeléséhez.

Ezenkívül tehén-mintagazdaságok, tej és husz szállítási nyavaival, csirkefarmok friss tojással és csirkehussal látják el a gazdaságot. Szép pulykafarmok biztosítják a már híressé vált izraeli „sniclit”. Nagy gond

egy kisfiú 40 percig volt a vízben alámerülve, s ezt agykárosodás nélkül túlélte.

Az ötéves kisfiú 1974 februárjában délelőtt 11 óra 30 perckor belezuhant egy részben befagyott folyó vizébe. Három ember látta a balesetet és azonnal értesítette a rendőrséget. A rendőröknek kerekén 40 perc elteltével sikerült kiemelniük a vízből a gyermeket. A kórházba szállítás közben mesterséges lélegztét és más életmentő kezelést alkalmaztak.

Ugyanaznap délután már érzékelhetővé vált a gyermek pulzusa, este pedig mozgani tudta szemeit és lábait. Két nap múlva visszanyerte öntudatát és értelmesen beszélni kezdett. A balesetet követő nyolc nappal elbocsátották a kórházból és az azóta elvégzett vizsgálatok szerint agyrázkódása nincs — a fiú teljességgel normális.

Az orvosok szerint azért élte túl a szerencsétlenséget, mert szervezete gyorsan lehűt a hideg vízben. 24 fokos hőmérsékleten az agy oxigénhiányát lényegesen kisebb.

## „Letapogató” röntgenezés

A röntgensugarakon kívül napjainkban ultrahangokat, protonugarakat és más eszközöket használnak a szervezet átvizsgálására. A fő eljárás napjainkban is a röntgenezés, és hogy ezen a területen még milyen óriásiak a lehetőségek, azt jól bizonyítja az angol EMI gyár szenzációs továbbfejlesztése.

Eddig a röntgensugarakra a csontok vagy más kemény testanyagok árnyékképet hozták létre, az új eljárással viszont bármely testrésztől éles, kontrasztos kép készíthető, a lágy szövetektől. Az érzékszerről és a gyomor-bél rendszerről is. A képsík vízszintes metszetet alkot a testen át — mintha két részre vágták volna a testet.

Az újfajta röntgenberendezés vékony röntgensugárnyalókat alkalmaz, amelyet különböző mértékben nyeltek el a test anyagai. Kristálydetektorok sokasága érzékeli a sugárzást, és komputer alakítja ki az információkból a képet. Az eddigi röntgenkészülékek esetében szokásos röntgensugár-terheléssel most már sokkal részletesebb képet alkothatnak a test belsejéről, így korábban ismerhetik fel a betegségeket.

## Szöke eszkimók

Amerikai tudósok olyan eszkimó törzset fedeztek fel Kanada északi részén, melynek tagjai szöke hajuk. A törzs a Mackenzie folyó torkolatánál és a sarkvidéken. A kutatók véleménye szerint a szöke eszkimók azoknak a vikingeknek az utódai, akik kerekén ezer ével ezelőtt Grönlandról kiindulva letelepedtek a mai Kanadában.

## A növényvilág pusztulása

A bajor természetvédelmi hivatal legutóbbi közlése szerint a Németországban 1900-ban leírt 2350 virágos és edénytelen virágos növényből már csak 61 százalék tenyészik az NSZK területén. A többiek már teljesen kipusztultak, vagy állományuk végveszélybe került. A növényvilág pusztulásának oka sokrétű: az intenzív mezőgazdasági művelés, a megváltozott erdőgazdasági hasznosítás, a mocsarak kiszáradása, a mezőgazdasági vegyszerek fokozódó környezetszennyezés.

A bajor hivatal azt követeli, hogy a szocialista országokban bevezetett gyakorlat szerint a veszélyeztetett növényfajokat azonnali helyezték védelem alá — ha szükséges, zárt természetvédelmi területek létrehozásával is.

## Az életkor meghosszabbodása

Egy amerikai biztosítótársaság vizsgálatai érdekes adatokat állapítottak meg az emberek jelenlegi átlagos életkoráról. A leg-hosszabb életkor — átlagosan 71 évet — Európában és Észak-Amerikában érik meg az emberek. Ausztráliában és Új-Zélandon 67, Dél-Amerikában 63, Kelet-Ázsiában 56, Közép-Keleten 55, Dél-Ázsiában 51 és Afrikában mindössze 45 év az átlagos élettartam.

Ezek az adatok az 1972. évi állapotot jelzik. Az átlagos életkor tovább nő, jóllehet azokban az országokban, ahol már magas a várható élettartam, lassú a fejlődés, ahol viszont eddig alacsony volt, jelentős az előrehaladás. Az Egyesült Államokban például az utóbbi évtizedben csak 1,4 évvel, Norvégiában 0,05 évvel, Braziliában viszont 8,8 évvel nőtt az átlagos életkor.

Jobb higiénia, az orvostudomány haladása, jobb táplálkozás, előnyösebb munkafeltételek segítik az életkor meghosszabbodását. Csaknem valamennyi országban a nők hosszabb ideig élnek, mint a férfiak — ebben a tekintetben csak India a kivétel.

dal termelt zöldség, meleggázi primőrök, no meg szőlőcsemé-ték termelése és a „pekán” néven ismert izraeli dió egészítik ki a 40 éves Águdá tagjainak értékes és szorgalmas munkájának eredményét. Az ávokádó és a citrus az egyetlen, ami az Águdá irányítása mellett kiváló szakértő vezetésével, kollektív alapon művelte meg. A többi termelés az egyéni gazdaságok kezében van.

Az első telepek közül már csak kevesen vannak életben, akik pedig még itt vannak, azok lassan legkedő, őszhajú öregurak. Sokan nyugalmoba vonulnak és ha még dolgoznak is, valamennyit, ma már nem a traktort vezetik, hanem reggel az unokájukat vezetik a gámba és déliben perencyi pontossággal mennek értük és félő gondossággal vezetik őket haza. Mert

ad mea-vó-eszrim!  
Bruck III

Chanuka napjaiban Nir Ecion szövetkezeti falu meghívott a közelében lévő Tira városkából 50 új olé családot. Gyűjtésük meg a vallásos falu tagjaival együtt az ötödik gyertyát, üljenek a falu tagjaival közös családi asztalnál ünnepi vacsorára és ismerkedjenek meg, közeledjenek az ország várak társadalmához.

Nem-vallásos olékat hívtunk, akik egy évnél kevesebb ideje élnek az országban. Örültek a meghívásnak, és bár sokakkal nem tudunk szót érteni, jól érezték magukat a meghívottak bennünk, látogassuk meg őket is otthonukban. A vendégek javarésze alkalmazommal látott először templomot, chanuka-gyertyagyújtást és ünnepi szertartást. Csak a gyerekeknek

nem volt idegen a dolog, mert az iskolában már hallottak erről az ünnepről és gyertyagyújtást is láttak már.

Néhány órára megnyitkák a lelkek és az orosz olé elmondta ügyesbajos dolgaikat, problémáikat, beilleszkedési nehézségeiket. Érezték, hogy testvérek között ülnek.

Érdekes, hogy egyik sem panaszkodott, sőt elmondták, sokkal többet kaptak, mint amennyit reméltek. Szinte hihetetlenül hangzik a jóték idején, ha elmondom, hogy semmi pénzért nem hagynák el az országot és elégedettek mindennel.

A sok orosz olé között forogólvá, magyar szó ütötte meg a fületem. Egy fiatal nő, két gyermekét kézen fogva szölt a férjéhez: „Nem tesz itt, akivel

megértjük egymást.” Természetesen őket hívtam meg és a véletlen hívom, hogy vendégeim szülővárosomból, Aradról alij jáztak.

A Deutsch-házaspár elmondta, hogy soha nem remélt gyönyörű lakást kaptak és mindkettőn szépen elhelyezkedtek, keresnek, és boldogok, hogy alijjázhattak. Nemcsak magukért, hanem elsősorban gyermekükért. Báruchért, aki négyhónapos ittlét után teljesen elszábrósodott és hétre tanítja a szüleit.

Jó volt mindezt hallani, mert ismét megerősítette hitünket az alijában, abban, hogy minden alijja az ország jövőjének zálogképezi.

(Rössel)

# VÁLÁS UTÁN

Ismerek egy ieruzsálemi házaspárt — pontosabban volt házaspárt, mert már másfél év elváltak — akik a mai napig jó barátságban vannak egymással. Gyakran találkoznak régi barátoknál és a férfi „Cuci”-nak szólítja volt feleségét, az asszony „Moko”-nak volt férjét. Vagyis becenevükön szólítják egymást.

Ez tisztelettel ébreszt irántuk mások részéről.

kor mindketten magányosan, még sem később, amikor már nem hallgatják egyedül a tenyeg mormolását.

Még akkor se hívjuk meg őket együtt, ha tudomásunk van ar-

ról, hogy nincsenek haragban, sőt nagyon is baráti a kettőjük közötti viszony és nyilvános helyen egykori beceneveiken szólítják egymást.

JISZRAÉLA AVNIELI

## NATANJAI JEGYZETEK

Az elmúlt napokban — nem éppen zökkenésmentes körülmények között zajlott le Natanján a Liberális Párt helyi tagozata új elnökének megválasztása.

Az összejövetelt megnyitó Jozsef Sziton, mint a választóbizottság elnöke, arra kérte megnyitójában a megjelenteket, hogy a gyűlést halasszák későbbi időpontra, jóllehet a pártcsoporthoz tartozók majd mind jelen voltak az ülésen. Miután a pártcsoporthoz tartozók jelenlétének elén szereplő megbízottak javarésze ellenezte a gyűlés elhalasztását, az elnök bejelentette, hogy az ülést berekeszti. A listavezetők, akik ellenkezésüket fejezték ki a gyűlés elhalasztásával kapcsolatban, dühösen elhagyták az üléstermet.

Az ügy érdekessége, hogy a választást ezután mégis megtartották. A pártcsoporthoz a teremben maradt tagjai ugyanis elhatározták, hogy megtartják a szavazást még pedig úgy, ahogy azt előre megállapították.

A választás során a jelenlévők egyöntetűen Mose Kálit választották meg a gyűlés elnökévé, az ezután megejtett szavazáson pedig ugyancsak egyöntetűen választották meg Jerchám Melcert, a Liberális Párt helyi tagozatának új elnökévé.

Az épületmunkások szakszervezete natanjai csoportja új vezetőségének megválasztása alkalmával, amelyet a napokban tartottak meg, a Máárách helyi csoportja nagy sikert aratott. A szakszervezeti tanácsban helyet foglaló 19 vezetőségi tag közül a Máárách 15 helyet, a Vallásos Dolgozók 2, a Likud 1, míg előző választásokon a Mááráchnak csak 11 tagot, a Vallásos Dolgozók pártjának ezzel szemben 6 tagot sikerült bejuttatnia az épületmunkások szakszervezetének helyi vezetőségébe.

Ezzel kapcsolatban még említésre méltó, hogy az ideai választásokon egyáltalán nem jutottak mandátumhoz a következő helyi csoportok: a Mokéd, a Fekete Párducok és a Rákách.

A natanjai bíróság 2950.— font pénzbírságra és 3 hónapra felfüggetelt elzárásra ítélte Ráft Máchmed, 22 éves, a Zichron Jákov melletti Melvijá falubeli arabot, akit abban találtak bűnösnek, hogy megátmodott egy Hágá embert szolgálatának teljesítése közben.

Az eset úgy történt, hogy a szolgálatát teljesítő Hágá ember, akinek gyanusnak tűnt az autóban ülő, katonazubbonyt viselő fiatal arab, felszólította, hogy igazolja magát. Az arab kicsapta a gépkocsi ajtaját és menekülni próbált, de egy arra járó munkás segítségével sikerült őt elfogni. Az arab letépte magáról a katonazubbonyt s megtámodta a polgárrót. A közben összeverődött járőrök az arabot lefogták és átadták a rendőrségnek.

Szegálzon bíró, aki az ügyet tárgyalta, ítéletében kiemelte, hogy miután a rendőrségi vádló nem kérte a vádlott elzárását, ezért 2 évre terjedő próbaidőre 3 havi felfüggetelt elzárásra ítélte, hatósági személy megtámodásáért és lopott állami holmi eltulajdonításáért szabta ki rá a közel 3 ezer fontos pénzbírságot.

Ötven esztendeje annak, hogy brit mandatórius katonaság illegális bevándorlók után kutatva ostromzár alatt tartotta a Natanja közelében lévő Givat Chájim kibucot. Ebből az alkalomból a kibuc Bajt Sárát kulturházában négyvül volt, amelyen Golda Méir volt miniszterelnök is részt vett.

Emlékeztess, hogy annak idején 15 ezer brit katona vett ostromzár alá a kibucot, miután felfedezték a „Bar Katzenelson”-ról elnevezett hajót, amely illegális bevándorlókat hozott az országba. A hajót, valamint a bevándorlók kis hányadát sikerült a briteknek elfogni és átszállítani őket az atlitai fogolytáborba. A nevezett hajón érkezett illegális bevándorlók javarésze azonban sikerült partot érnie. A Pálmách alakulatok nyomban akcióba léptek, hogy megvédelmezzék a brit katonaság előtt az újonnan érkezett bevándorlókat és hogy biztonságos helyre szállítsák őket. Ennek során fegyveres összetűzésekre került sor a brit katonasággal Herzián, Givat Olgán és több más helyen. Így jutott el a brit katonaság az illegális bevándorlók után kutatva Givat Chájim kibucba. A katonasággal folytatott fegyveres összecsapás során 8 kibuc tag, akik Givat Chájim, Ejin Háchores, Ejin Semei stb. kibucok tagjai, veszítette életét és 80-an megsebesültek. A Givat Chájim körüli harcokban több ezren vettek részt a körzet Hágáná alakulatai részéről is.

DAVID MÁRTON



27.

— Halló! — mondta. — Bolonddát tartott valaki? Új je ide mellém.

Jock már jóideje nem látta Tonyt; a találkozás lehetni zavarba hozta, mert mint valamennyi barátjának, neki is furta az oldalát, mit érezhet Tony, és mit tudhat Brenda meg John Beaver dolgáról. De azért leült Tony asztalához.

— Bolonddát tartottak? — kérdezte Tony megint.

— Igen. Esküszöm, utoljára hívtam meg azt a dögöt.

— Akkor igyál. Én jócskán ittam. Ez az legjobbat. Megitták a maradék burgundit, és második palackot rendeltek.

— Csak ma éjszákra jöttem fel — mondta Tony —, itt alszom.

— De hiszen van lakásotok.

— Hát Brendának van, de nincs benne hely két embernek... Egyszer megpróbáltuk, nem nagyon boldogultunk.

— Mit csinál Brenda ma este?

— Valahol vacsorál. Nem tudtam vele, hogy jövő... Ostobaság volt, de tudod, egyszerre torkig voltam azzal, hogy egyedül ülök Hettonban, eszembe jutott, hogy jó volna látni Brendát, hát feljöttem, csak úgy, se szó, se beszéd. Fene nagy szamárság volt. Gondolhattam volna, hogy megbeszélése van valahol... O neki elvei vannak. Ő nem mond le senkinek... Most itt állak. Később majd felhív itt, ha el tud szabadulni.

Kiadósan ittak.

Tony vitte a szót. — Micsoda fantasztikus gondolat, közgazdaságot tanulni. Nem hittem volna, hogy kitart, de úgy látszik, egyre jobban érdekli... Biztosan jó dolga akad. Ő persze inkább meghalna, mintsem, hogy ezt elismerje, de én azt hiszem, néha előfordul, hogy úgy tántorít. Töviről hegyre átgondoltam a dögöt, és arra a meggyőződésre jutottam, hogy Brenda feltétlenül unatkozott... Valószínűleg tartom, hogy előbb-utóbb a közgazdaságot is meg tudja... De most nagyon benne van. Az utóbbi időben minden hét végén vendégség volt nálunk. Szeretném, ha te is lejönnél hozzánk, Jock. Nem nagyon tudok összemegedni Brenda új barátjaival.

— Közgazdasági egyetemi hallgatók?

— Nem, de egy lelket sem ismerek közülük. Azt hiszem, unnak engem. Miután alaposan átgondoltam, erre a meggyőződésre jutottam. Unnak engem. Maguk között „öreg úrnak” hívják. John hallotta.

— De hisz ez nem gorombaság.

— Nem gorombaság.

Megitták a burgundit és portóit rendeltek. Kiszárvátva Tony megszólalt:

— Te, gyere le a jövő hét végén.

— Nagyon szívesen.

— Nagyon szeretném. Alig látom a régi barátaimat... Persze, rengeteg ember lesz nálunk, de ugye, nem bánod?... Te szereted a társaságot, vén zsvány Bánod is te. akárhányan nyüzsögnek körülöttem. Engem a guta kerülget.

Ujabb portóit rendeltek, majd Tony kijelentette:

— Kevés a furdószoza, tudod... Hát persze hogy tudod, hiszen gyakran voltál nálunk azelőtt. Nem úgy, mint az új barátok, akik unalmas fráternek tartanak engem. Te is unalmas fráternek tartasz?

— Dehogyan, öreg.

— Akkor sem, ha úgy be vagyok rugva, mint most? Tudod, szó volt róla, hogy furdószózákat építtetünk, már készen voltak a tervek, négy új furdószóza terveit, egy odaváló pasas csinálta a terveket... De aztán Brenda lakást akart bérelni, és le kellett mondanai a furdószózákról, mert így gazdaságosabb... Te, milyen vicces! Gazdálkodnunk kell a pénzzel, mert Brenda gazdaságot tanul.

— Nagyon vicces. Igyunk még egy kis portót.

— Nagyon kámpicsorodott vagy ma — mondta Tony.

— Bizony, az vagyok Dühít ez a sertésenyésztési tervzet, a választóim agyonkínóznak vele.

— Én cudarul le voltam törve, cudarul. De most már jól vagyok. Legjobb, ha berúg az ember. Én legalább ezt tettem, és most elmúlt a rosszkedvem... Keserves dolog, ha az ember Londonba jön, és azt tapasztalja, hogy útban van. Vicces, hogy te azért vagy rosszkedvű, mert a hőgyed bolonddát tartott, én meg azért, mert az enyém senkit se akar bolonddát tartani.

— Biz ez vicces.

— De tudod, már hetek óta emészt a bánat... egészen elemészt... Mit szólnál egy kis konyakhoz?

— Gyerünk, igyunk, utóvégre más is van a világon, mint asszony meg sertés.

Konyakot ittak és Jock lassanként kezdett felvidulni. A telefonosfiú lépett az asztalhoz és így szólt:

— Üzenetet hoztam Lady Brendától, méltóságos úr.

— Rendben van, majd én beszélek vele.

— Nem a méltóságos asszony van a telefonnál, valaki mással üzent.

(FOLYTATJUK)

# KISSINGER — ÁLONNAK: »Ne bojkottálják a BT januári ülését«

## A Washington Post szerint a PFSz „közel áll” Izrael létjogosultságának elismeréséhez

Dr. Henry Kissinger amerikai külügyminiszter a hét végén átiratot intézett Jigal Alon külügyi miniszterhez, amelyben arra igyekszik rávenni Izraélt, hogy tegye ismételt megfontolás tárgyává döntését, amelynek értelmében nem vesz részt a BT januárban összeülő konferenciáján, amelyre a PFSz képviselőit is meghívták.

Kissinger annak a véleményének adott kifejezést, szükség van Izrael részvételére a január 12-i ülésen, mert ez megkönnyítené Amerika számára, hogy „egyen sulyba hozza a felvizet”, ezen kívül pedig Izrael részvétele esetén világosabb formában ki lehet fejezni teljes egészében az izraeli álláspontot. Az amerikai véleménye szerint Izrael a bojkott révén igen fontos szöveket vesz el és közvetve a PFSz érdekeit szolgálja azzal, hogy fokozatosan elhagyja a nemzetközi kommunikációs eszközöket is.

Diplomáciai körök Washingtonban beismerték: abban az esetben, ha a PFSz elismerte volna Izrael létjogosultságát, ugyancsak az amerikai kormányzat nagy mást fejtett volna ki Izraéllal, hogy tárgyaljon a terroristaikkal. Amerikai politikai körökben nem váltott ki különösebb meglepedést Rabin miniszterelnök erőlyes hangú nyilatkozata, hogy szívesen lehet tárgyalásról a PFSz-el. Ugyanez a diplomáciai hírforrás célszerűt tett arra, hogy már nem kellene megépítenet, ha a PFSz az elkövetkező év folyamán elismerné Izrael létjogosultságát.

A Washington Post beírta tudósítója szerint, a közös nyilatkozat legfontosabb szakasza az a mondat volt, amely szerint nem érhető el igazságos rendezés a Közelkeleten mindaddig, amíg nem biztosítják a palesztinai néplegitim jogait, belcélve azt a jogot, hogy az UNO határozatainak szellemében raját államot létesítsenek palesztinai területen. A Washington Post úgy véli, hogy a PFSz ma már hajlandó beérni Palesztina egy részével is — azzal a részel, amelyről Izrael lemond. Az említett mondatban szereplő hivatkozás az UNO határozataira — a lap szerint — közvetett módja a BT 242 számú határozata elfogadásának, amely többek között Izrael létjogosultságát is elismeri.

A lap hirmagyarázója szerint, ez a koncepció Aráffát részéről a Moszkva által rá gyakorolt erős nyomás eredménye volt. Az oroszok ugyanis meggyőződtek arról, hogy Amerika továbbra sem lesz hajlandó komoly érintkezésre a PFSz-el mindaddig, amíg ez nem ismeri el Izrael létjogosultságát. Moszkva azzal is tisztában van, hogy az Egyesült Államok az utóbbi időben két ízben is nyitott szembeszállt Izraéllal: egyszer a Saunders-féle kongresszusi tanuvallozás ügyében, másodszor pedig a Biztonsági Tanácsban megcsejtett szavazás során, amikor a soros (szovjet) elnök hangsúlyozta, hogy a BT tagjainak többsége meghívja

a PFSz-t a január 12-én esedékes ülészkra. A Washington Post megállapítása szerint, ez a két amerikai lépés ellentétben áll az izraeli-egyiptomi megállapodás szerkesztés közepé izraeli-amerikai megegyéssel, amelyben Amerika egyrészt kötelezte magát, hogy kocrnálja politikáját Izraéllal, másrészt pedig arra is, hogy semmilyen formában nem ismeri el a PFSz-t.

Egy magasrangú beírta palesztinai személyiség — írja a továbbiakban a lap — célszerűt tett arra, hogy a PFSz hajlandó lesz „részteltesebben kifejezni álláspontját”, ha az izraeli kormány enyhíti álláspontját a palesztinai terrorista csucsaszervezetével való érintkezés abszolut megtagadása ügyében.

A szövegforgó palesztinai személyiség szerint, ha Izrael tovább folytatja táboraink bombázását, akkor azt fogom mondani, hogy egész Palesztina a miénk, de ha olyan izraeli hangokat hallok, amelyek a koegzisztenciát követelik, akkor hajlandó leszek a harcra érn kívül más ténre is csatlakozni hozzájuk.”

A Baltimore Sun szerint, mi nél intézvebben foglalkozik Washington a palesztinai problémával, annál inkább kell tartani az Izrael és Amerika közötti feszültségtől a közeljövőben. E lap szerint belátható időben ellép várható sem izraeli-sziriai tárgyalás, sem a genfi konferencia felújítása.

## Meggyilkoltak egy druz fiatalembert Kirját-Smonán

Szombaton késő este Kirját-Smonán késszurásokkal meggyilkoltak egy 18 éves goláni druz fiatalembert, Atef Hájil abu-Száládot, barátját pedig könnyebben megsebesítették. A rendőrség még az éjszaka folyamán letartóztatott hat helyi hűlígánt, akik a druzokkal való tömegvereskedés provokálásával gyanúsítanak.

A veredéks a helyi moziban bemutatott „Vasököl” című hongkongi karate-film vetítésének befejezése után kezdődött. A helyi fiatalok minden ok nélkül rátámadtak a moziból kilépő druzokra, akik semmilyen provokációt nem követtek el. Különösképpen két testvér egy 23 és egy 21 éves fiatalember tanúsított agresszív magatartást a druzokkal szemben. Egyikük kést rántott és mellbeszurta a 18 éves druz fiút, aki a Mágén Dávid Adom állomásán halt meg. Barátja, Sábib Mázud abu-Szálá (22) dorongúest szenvedett és orvosi kezelést szorult. A két testvért és négy társukat a rendőrség lakásukon tartóztatta le.

Kirját-Smonán azóta igen csendes a légkör és a hatóságok remélik, hogy a súlyos bűncselekmény nem vált ki komolyabb feszültséget a zsidó és a druz lakosság között. A Golán-fennsík katonai kormányzója látogatást tett Mázsdáff Sámzsaluban, a meggyilkolt fiu családjánál, hogy együttérzést és megdöbbenést fejezze ki. Ugyanakkor felkérte a család tagjait, hassanak oda a kedélyek lecsillapítása érdekében.

## A HITACHDUT OLÉJ HUNGÁRIA

A NATANJAI magyarázó egyesületek: a HOH, Bné-Brit, WIZO elnöksége hűtőknek és meggyőződésüknek adnak kifejezést az UNO megkegyenítő határozatával szemben, az 1975. dec. 8-án, hétfő este 8 órakor tartandó DEMONSTRATÍV GYŰLÉSEN Dr. Berg József, ing. Keleti Mose, dr. Gonda Mose Eljáhu és Kertész Lili szavalóművésznő részvételével a WIZO székházában (MacDonaid u. 13.) Belépes díjtalan. Várunk minden öntudatos elonistát!

Ma, december 8-án, hétfőn este 20.30-kor „A GSEDES DON” Solochov filmje (szólochoi beszéd). BÉT LESSIN, TEL-AVIV, WEIZMANN U. 34



- 17.30: TERMÉSZETRAJZI FILM
- 18.00: TARKA MAGAZIN — GYEREKEKNEK
- 18.32: SPORT
- 20.00: PETROCELLI — „Szerelemi affér” — Petrocelli gyilkossági ügyben nyomoz és megvan győződve arról, hogy a vádlott ártatlan.
- 21.00: MABÁT HIRMGAGAZIN
- 21.30: A HARMADIK ÓRA — A műsor középpontjában a kábítószér problémája áll. Az adás keretében bemutatják a „Szép Jimmy” című filmet. Levezeti: Jirmijáhu Jovél.
- 24.00: Egy mondat a Szentírásból. HIREK.
- ISKOLATÉVE
- 8.15: Angol a 6. osztálynak
- 9.05: Geometria az 5. osztálynak
- 9.25: TANULJUNK HÉBERŰL!
- 10.00: Biológia a 9. osztálynak
- 10.20: Angol az 5. osztálynak
- 10.45: Természetrajz a 6. osztálynak
- 11.05: Tanácsadás a 7. osztálynak
- 11.25: Geometria a 6. osztály-
- 12.00: Biológia a 10. osztálynak
- 12.20: Számítan a 7. osztálynak
- 12.40: Enekeljünk egy dalt
- 13.05: Fizika a 7. osztálynak
- 13.25: Művészettörténet
- 16.00: Óvodásoknak
- 16.10: Athén aranykora
- 16.40: Angol nyelvtelcke felnőtteknek
- 16.55: Erec Hezráál történetéből
- 17.00: TANULJUNK HÉBERŰL!

1975. december 8., hétfő 5736. tévét 4

ALLANDÓ HIRKOZLES A-MUSOR

8.00, 9.00, 10.00, 11.00 (könyv néber nyelven), 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00 (és hirmagazin), 20.00, 22.00, 23.00 és 24.00:
B-MUSOR
6.05, 7.00 (hangos híradó és lapszemle), 8.00, 9.00, 10.00, 11.00 (és lapszemle), 12.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 18.00, 19.00 (könyv néber nyelven), 21.00, 22.00, 23.00, 24.00 és 1.00
H-MUSOR
19.00, 20.00.
A HADSZEREG RADIOJA
Oránkénti hírszolgálat a nap 24 órájában, valamint hirmagazin 3.05-től 9 óráig, 17.05-től 18.30-ig és 23.40-től 24-ig.

A-MUSOR

8.10: Reggeli koncert, 10.10: Elemistáknak, 11.35: Hanglemez, 13.05: Hegedűszimok, 14.10: Anyáknak és gyerekeknek, 15.05: A tudomány világából, 15.30: A heti Mísná, 16.10: Az izraeli filmharmónikus zenekar felvételeiből, 18.07: A hét filmjéről, 20.05: Fejtörő, 21.05: Ének és zongoraszmok, 22.05: Rádiódrama, 23.05: Éjjeli muzsika, 0.10: Hátkívá.

B-MUSOR

8.10: Reggeli zene, 10.05: Ná lunk itthon, 11.45: Néhány perc re, 12.05: A dolgozóknak és a munkaadóknak, 12.30: Páriele tek, 14.10: Üdvözlét dallel. — 15.05: Itt Éhud Mánor, 17.10: Meni Peer tarka műsora, 18.05: Zene utvelél, 18.45: Sport, 19.02: Dalfűzér (H-műsor), 21.06: Pop zene, 22.05: Éjjeli játékok, 1.05: Hátkívá.

**HABIMA**

Tel Aviv, dec. 8. hétfő 9-kor

A KINCS

A kisteremben

KÖNNYELMŰEN

**A TEL-AVIVI MOZIK HETI MŰSORA**

ELŐADÁSOK KEZDTE: 4.30 — 7.15 — 9.30

ALLENBY: A törvény védelmében

ÁRMON (R.G.): Szerencsésjáték

BEN JEHUDA: Az élet kettesben

CAPON: Csálétek

CINEMA-1: Nőkereskedők

CINEMA-2: Éjjeli portás

CINERAMA: Az aító mögött

CHEN: Exodus

DEKEL: Apám fölűntesei

ESZTER: Versenyfutás az életért

GÁT: Háború és szerelem

GORDON: Az elrejtett tanu

HAMERKÁZ: A szerelmes nő

HOD: Titkos akció

LIMOR: Királynő a puszkavégen

MÁTMD: Carmen Baby

MAXIM: Az aító mögött

MOGRÁBI: Kölöcsönadott rab

OAZIS (R.G.): Exodus

OFIR: Papirtgus

ORLI: Éjjeli portás

PÁRS: Lucky Luciano

PEER: A romantikus angol nő

ROYAL: Bolondok hajóje

STUDIO: Micsoda unokahúg

TÁMÁR: A fullánkös nő

TCHÉLET: A filmgyártók

TEL-AVIV: A négy fattyó

ZOHAR: A két sá

**BÉT SOLOMON** (aggokháza)

Ha idős szűlei a Máon Solomónhoz fordulnak, ott egyéni gondozásban részesülnek, orvos felügyelete alatt (aki otthonvezetési engedéllyel bír)

Tel. 733291

Ügyeletes gyógyszerárak

Tel Avivban

„Bograsov”, rech. Bograsov 60, tel.: 293889, Jání, Jehuda Hávévi 67, tel.: 612474.

Háifán

Merháiz, Hánászli 130, tel.: 81979.

**EGYSZER FIZET, NÉGYSZER HIRDET**

4\*ms

● CIPÉSZT keres „Shoe-Bar” — Ramat-Gan, Bialik-u. 60.

● KFAR-SZABAN kényelmes 3 szobás lakás, síkú, Kiszfium 5/6, I. em., Stiebelman Jákov.

● „HAMAVRIK” fényesítés és csiszolás, alapos takarítás 250 fentől, garanciával; és teregrítás. Telefon 39566.

● 28519 ALTALANOS emontok — Balter — Tel-Aviv, Sar-Kochba 55. Építés, asztalosmunkák, vasmunkák, triszek, csempé, márványlap, konyhaszerelvények, szerelések, tapéta, festés, alaktárolás és lakások modernizálása. Neze meg késs munkánku!

**WIZO \* TEL-AVIV**

Magyarajkúak csoportja

Rech. Bár Kochbá 26 alatti Nizo-klubban, kedden, 9-én 5 órakor

**TNÁCH-KÖR**

vezető dr. Frenkel Jenő;

● FILIP HÁMUMCHE vesz bútor, frizidert, televíziót, áasztártást tel szerelést, 832818, este 832223.

● VESZUNK nasznált bútor, frizidereket, televíziót, szőnyegetek, felszámolásokat stb. 21485, 201845, Givátajim.

**BRIDZS-KÖR**

kezdők oktatást, haladók útmutatást kapnak

● FILIP HÁKONE vesz bútor, antik tárgyakat, frizidereket, biagyatékokat, 834938, este 830711.

● KING GEORGE I. „Naalej Bialik”. Nagy től cipővalasztek érkezett bel- és külfülről. „Naalej Bialik” tel. 62-55735.

**TEADÉLUTÁN**

6 órakor

**IPARMŰVESZETI KÖR**

vezető: Peer Emmi

● GYAKORLOTTY közimunkásnöket keres kosztutóhoz és női kabáthoz „Agri Model”. Tel-Aviv, Becáel Jafe-u. 11, Sd. Rothschild sarok.

● „HÁHÁVRAKÁ” padló csiszolás és fényesítés 250... és alapos takarítás szakszertelen és garanciával. — 283772.

● 20 SZÁZALEKKAL ocsóbb és sok kal jobb. Európa legjobb zongorái a „Bét Hápszánter”-ban, Tel-Aviv, Allenby 99. „Muzsika Lilíng”, Haifa, Herzl 1.

Mit mondanak a hobby kiállításról:

**752222**

**התערוכה**

Jó ötlet! Csodás kiállítás! Dícséret jár a szervezőknek.

Ráfél Klaskin színész

Jegyek a jegyirodáknak és a „Habima” pénztárainál. Engedmény szervezett csoportoknak.

Mordecháj Kind gyilkosa:

# MEGBÁNTAM TETTEMET

„Azért volt nálam kés, mert valaki el akar számolni velem” — Nagy részvét mellett temették el Rechovotn Mordecháj Kindet — A városi tanács gyászulást tartott

Rechovot. (Az Új Kelet tudósí látásba helyezett annak érdekében, hogy a városnak minden szempontból megfelelő sportpályát álljanak rendelkezésére. A Kind 24 éves fiatalabert, akit közszombat délelőtt futballmérkőzésen egy 17 éves fiú konyhakéssel halálra szült.

Mordecháj Kind édesapja és ikertestvére mondik Kádist. A rechovoti városi tanács tegnap este rendkívüli gyászulást tartott a megrázó esemény nyomán és felszólította a Makkábi Rechovot vezetőségét, hogy ne osszassa fel a csapatot és folytassa működését.

Az is elhatározta, hogy megfelelő módon megőrökök a meggyilkolt sportoló emlékét.

## KIRJÁT SMONÁ VÁROSA MEGRELYEGEZTE A DRUZ FIU MEGGYILKOLÁSÁT

A város küldöttségileg fejezi ki részvétét Mádszel Sámst drúz falunak — A két Ábed-fivér tagadja a vádat

A csütörtök délelőtti bíróság tegnap 15 óráig meghosszabbította a két drúz lakosság kapcsolatának szorosabbra fűzése érdekében. Találkozókat terveznek a kirjátsmonói és goláni drúz tanulóifjúság között.

## Szovjet propaganda: BOMLASZTÓ CÉLAL KÜLDJÜK AZ OLEKAT ISZRAELBE

„Az izraeli hadsereg hivatásos gyilkosokat szabadít ki a börtönökből” — Dr. Baruch Azán, a Bár-Ilán egyetem előadója tanulmányt készített az Izrael-ellenes szovjet propagandáról

Dr. Baruch Cházán, a Bár-Ilán egyetem társadalomtudományi tanszékének előadója tanulmányt készített az Izrael-ellenes szovjet propagandáról. A könyv ezekben a napokban egyszerre jelenik meg az „Új Kelet” Államokban angolul és Izraelben héberül.

A tanulmány megállapítja, hogy a közel-keleti szovjet propaganda alapcéljai az elmúlt két évtizedben nem változtak. És általában a cionizmus becsmérlésével, Izrael és az Egyesült Államok közötti kapcsolattal, az „izraeli terrorral” foglalkozik, azonban eszközei nem képp módosultak.

## EZER LÁDA SPORTFELSZERELÉS A GAHALNAK

Az izraeli hadsereg franciaországi baráti köre ezer láda sportjátékfelszerelést — összesen egymillió forint értékben — juttatott a Cáhálnak. Az ajándék-küldeményt, amely kosárlabda, futballfelszerelést, dominót, sakot, írószert, rádiókészülékeket és könyveket foglal magában, 25 tagú delegáció hozta Izraelbe. A küldöttség megbeszélést folytatott a hadsereg illetékes tisztségviselőivel arról, hogy milyen felszerelésre lesz szüksége a jövő évben a katonaságnak és kórházaknak.

A delegáció — amely tegnap tért vissza Franciaországba — indulása előtt ezt mondta, hogy a következő évben a Tel-Hászomer kórháznak és a Bét-Löwensteinek szándékozik felszerelni ajándékokkal.

**A LOTTO 49/75 SORSOLÁSÁN**  
**AZ ÖSSZES DIJAK FELEMELVE.**  
**ELSŐ DIJ FÉLMILLIÓ\* FONT** (áthozattal)  
**MA van a LOTTO úrlapok átadásának utolsó határideje.** \* Fellebbezhető

## EMBEREVÉS TERRORISTA PARANCSRA

Salisbury (UPI). — A rhodesiai bennszülött terroristák állatias kegyetlenségéről érkezett tegnap jelentés egy törzstől, mely Rhodesia északkeleti határa közelében lakik. Hat fegyveres terrorista behatolt a törzs falujába és életmet követelt. Amikor nem tettek eleget kívánságuknak, egy cölöphöz kötötték Csombe Mazvideza törzsfőnököt, majd késsel és harapófogóval levágták füleit, orrát és állát. Ezután fegyvert szegezve az áldozat feleségének, kényszerítették, hogy a levágott testrészeket megmossa és megegye. A terroristák kényszerítették a falu 60 lakosát, köztük a törzsfőnök gyermekeit, hogy végignézzék a borzalmas jelenetet. Végül a szadisták eltörték az asszony kezét, véresre verték két halubelit és eltávolították az áldozatokat kórházba vitték. A törzsfőnök, aki életben maradt, kijelentette: ezek nem emberi lények!

## A bírósági eljárás befejezéséig FELFÜGGESZTIK A MÁKKÁBI KFAR GVIROL TEVEKENYSÉGÉT

Az országos Labdarúgó Szövetség vezetősége tegnap úgy határozott, hogy a Mordecháj Kind halála feletti gyász jeléül, a harmadik és negyedik ligában december végéig minden mérkőzést felfüggeszt. Most szombaton általános gyászi rendelnek el az ország minden labdarúgó csapatánál. A játékosok egyperces csenddel áldoznak Kind emlékének és gyászszalaggal lépnek a pályára.

A Labdarúgó Szövetség vezetősége egyhangúlag úgy határozott, hogy felfüggeszti a Makkábi Kfar Gvirol csapat tevékenységét a gyilkossággal kapcsolatos jogi eljárás befejeztéig. A vezetőség egyben felkérte a Makkábi Rechovot vezetőségét, hogy ne szüntesse be tevékenységét.

**Japán engedélyezi PFSz-iroda megnyitását**  
Tokió (IFP). — A japán külügyminiszter engedélyezte a PFSz-megbízottai számára — akik irrodát akarnak nyitni Tokióban —, hogy vízum kérvényt nyújtsanak be — közölték tegnap hivatalosan.

# INDONÉZIA HADSERECE MEGSZÁLLTA TIMOR PORTUGÁL GYARMATOT

Kissinger Dzsakartában közölte, hogy Washington nem ismeri el Timor függetlenségét — Ausztrália külügyminisztere: „Új imperializmus”

Darwin. (UPI, Reuter, IFP). — Indonéziai ciptényös és kommandócsapatok, hadihajók támogatásával, tegnap partraszálltak a portugál Timor gyarmaton és elfoglalták Dili főváros kulcsposztjait, valamint a környéket is. Több mint ezer katona foglalta el Dili repülőtérét és körül foglalta a fővárost, amelyben az elmúlt négy hónap alatt a timori baloldali lázadó mozgalom uralkodott. A portugál gyarmat önállóságára törekedve. Ennek a mozgalomnak a szövívője azt állította, hogy az indonéz katonák halálban támadták meg a várost, és a máoloti rémítéket a szov

rol is tárgyaltak és Kissinger sajtótájékoztetésen közölte, hogy Amerika nem ismeri el Timor függetlenségét, amelyet kilenc nap előtt kiáltott ki az ottani baloldali mozgalom. Voltaképpen sohasem volt kétség, hogy Indonézia magához ragadja a 600 ezer lakosú gyarmatot, amelyen augusztusban tört ki a lázadás. A portugál uralom képviselői kénytelenek voltak a közeli Atauro szigetre menekülni. Az indonéz parlament szombaton hozott határozatot, amelyben felszólította a kormányt „a béke helyreállítására Timor szigetén”.

Ausztrália ideiglenes külügyminisztere tegnap sajnálatát fejezte ki a „tragikus események” felett és kijelentette, hogy teljes mértékben elhagyta Dzsakartát, ahol 20 óra tartamú baráti látogatást tettek. Timor problémájáról új imperializmus lépett fel.

## KÖZLEKEDÉSI SZEREMÉSETLENSÉG — HÁROM HALOTT

A jeruzsálemi úton lévő Sárj Hágáj útelágazásánál tegnap összeütközött egy Volkswagen és egy teherautó. A Volkswagen csaknem teljesen összeroncsolódott és három súlyosan sebesült utasát csak hosszas nehézségek után sikerült kiemelni. A sebesülteket egy véletlenül a helyszínre került katonaoorvos részvételével elsősegélyben, aki helikoptert kért a légihadserőtől a sebesülteket kórházba szállítására. Ez meg is történt, de a három sebesült, a 21 éves Jákob Rivlin, a 16 éves Ovéd Lévy és a 63 éves Uri Árje útközben meghalt.

# rövid hírek a nagyvilágból

**MOSKVA:** Az Egyesült Államok és a Szovjetunió közötti, rossz gabonatermése következtében Moszkvának még további öt évre szóló hatalmas gabona-szállítási ügylet ismét kétséges. Egyelőre azonban nincs megegyezés Amerikával.

**NEW YORK:** A világ leggazdagabb országa Nauru, egy párszáz fős sziget a Csendes-óceánon, Hawaii és Ausztrália között — Amerikai állítás szerint az ország belegegyezt a tonnáknénti 16 dolláros tarifába az amerikai hajózási vállalatok szerint a minimális kifizetendő ár. Most azonban azzal a követeléssel lép elő, hogy tonnáknént 10 dollárra szállítsák le a szállítási díjat. A szeptemberben megkötött gabonaszállítási ügyleméről a mennyiség egyharmadát amerikai, egyharmadát szovjet, harmadik pedig más országok hajózási vállalatai kaphatják meg.

**RÓMA:** Az olasz államügyész vizsgálatot indított annak megállapítására, vajon olasz miniszterek és parlamenti képviselők szintén elfogadják-e megvesztegetést az amerikai Lockheed repülőgépgyártól, amely így akarta rábírni Olaszországot Lockheed gyártmányú harcigépek vásárlására. A vállalat két igazgatója az amerikai szenátusban tett tanúvallomásaiban nem csupán Franz Josef Strauss volt német hadügyminiszter és Bernhard Hol-

land herceg megvesztegetését ismertette be, hanem azt is, hogy 1971 és 74 között egymillió olasz lírát fizettek ki befolyásos személyiségeknek. Tíz a Hercules C-130 szállítórepülő és a Starfighter F-104 harcigépek eladását akarták elősegíteni, az olasz gyártmányú G-222 szállítógéppel szemben.

**TOKIO:** A Szovjetunió beavatkozása Angolában káros hatással van a szovjet-amerikai kapcsolatokra. Ezt mondta Tokióban a Henry Kissinger külügyminiszter repülőgépén tartózkodó „magasrangú hivatalnok”. Az amerikai erőfeszítések júliusban megakadályozták a szovjet felszólított angol fizzők utalmát a volt portugál gyarmaton, de azóta nagymértékű szovjet fegyverszállítványok következtében súlyosabbá vált a helyzet.

**MADRID:** A spanyol rendőrség rendkívüli osztagal erőszakkal oszlatták fel tegnap Madridban diákok tüntetését a politikai folyóirat szabadlábrahozása érdekében. A tüntetést baloldali szervezetek rendezték. A rendőrség leteremtőztatta Marcelino Comaccio kommunista vezetőt is, akit csak a múlt héten hozsátottak el a börtönből a Juan Carlos király által kihirdetett szűkítővű amnesztia keretében. Letartóztatták az amerikai ABC televízió hálózat háromtagú felvevő csoportját is, amelyet csak a filmek elkészása és négy óra hosszat tartó kihallgatás után helyeztek szabadlábra. Szemtanúk szerint legalább ezer rendőrt vetettek be a több ezer főnyű tüntető tömeg ellen.

**Amerikai technikusok küldöttsége, élén Nick Thorn külügyi tisztvislével, az amerikai ABC televízió hálózat háromtagú felvevő csoportját is, amelyet csak a filmek elkészása és négy óra hosszat tartó kihallgatás után helyeztek szabadlábra. Szemtanúk szerint legalább ezer rendőrt vetettek be a több ezer főnyű tüntető tömeg ellen.**

## EZREK KISÉRTÉK UTOLSÓ UTJÁRA BEBA IDELSONT

Az államelnök is résztvevett a temetésén — Golda Méir: „Alakja tisztaságot és becsületességet sugárzott”

Az államelnök, a miniszterelnök, a házelnök, a kormánytagjai, Kneszet képviselők, Golda Méir volt miniszterelnök, a Hisztadrut vezetősége és több ezer főnyű gyászoló közönség kísérette tegnap délutáni utolsó útjára Beba Idelson volt Kneszet-alelnököt, az izraeli munkásmozgalom kiemelkedő egyéniségét, aki mint jelentették, a péntekre virradó éjjel 80 éves korában elhunyt.

Beba Idelson kék-fehér lepellel borított koporsóját tegnap délután a Hisztadrut tel-avivi székében a Hisztadrut elnöke, a székfoglaló előtti térségen ravatalozták fel, ahol hosszú sorban vonultak el előtte az ország vezető személyiségei.

## MEGHALT SZABÓ MIKLÓS

Meghalt Szabó Miklós egykori aradi üvegáru nagykereskedő, aki 25 évvel ezelőtt alijázott és itt a változott körülmények között, hallatlan agilitással új életet kezdve, szállodaigazgatói beosztásig küzdött fel magát.

A Rámát-Aviv hotel egyik igazgatója volt több mint egy évtizedig és innen is ment nyugdíjba.

Szabó Miklós Aradon a társadalmi élet középpontjában állt. Hosszú ideig élte volt az előkelő Hájos evezőegyesületnek. A háború után ő szervezte meg a Budapestre indított segélyakciót.

Az utóbbi években újból dolgozott a nahariai Carlton hotelben, majd betegsége miatt megvált állásától. Barátai szeretettel vették körül, amikor elveszítette feleségét Ágit, és fájdalomnak az az enyhített, hogy néhány éve viszontláthatta akkor alijázott leányát és unokáját. Halála mély részvétet kelt a széles baráti körben.

**PA ALAPÍTO**  
120 A  
ANUÁR  
**A BÉ**  
Egyipt  
javas  
kitart  
határoz  
A Bizton  
este 90 perc  
leszlinai Fe  
megbizottj  
banoni terr  
ellen múlt h  
ráeli repülő  
órás délután  
állam sem n  
javaslatot a  
Leva  
A főve  
hogy röv  
követet.  
adatköré  
biztatasa  
szerint a  
bíják me  
SZIMO  
mélyiség  
után Run  
felelő ké  
Politik  
Dinített  
tért, ame  
Kifejté  
azért is,  
ily módon  
Saunders  
politikájá  
arra is,  
ján elha  
Gyűjtőak  
amikor a  
bitása ké  
válság a  
lössé, ho  
nem véte  
zést, ho  
sát tege  
Dizeng

**UJ KELET**  
פועל ויהי ביה שבתה חברה החרונית  
העורכת ד"ר נ. חוטין  
העורך האחרון דוד שון  
העורך: משה יעקב  
העורך: משה יעקב  
העורך: משה יעקב  
שנת ה'תשי"ם חנוכה  
OTVENHATODIK ÉVFOLYAM  
Főszerkesztő:  
Dr. MARTON GIZELLA  
Felelős szerkesztő:  
SCHÖN DEZSO  
Kiadó: UJ KELET, TITON JOMI  
LTD., TEL. AVIV, Hárkévet 52.  
P.O.B. 831. Telefon: 30011.

B. Gy.